

UNA JORNADA TRAGICA

Asesinato del Presidente del Consejo de Ministros

Al pasar, en automóvil, por la Puerta de Alcalá, unos desconocidos, montados en motocicleta, tirotearon al Sr. Dato, matándolo

Dos hombres ha tenido la política española que han sido la encarnación del progreso político y del social, y los dos han muerto asesinados, como si la paradoja imperante se propusiese demostrar que todo es paradójico en España, hasta los atentados políticos. Esos dos hombres han sido Canalejas y Dato. El nombre del primero va unido a cuantas conquistas logró la democracia política; el nombre del segundo está asociado a casi toda la legislación de progreso social, pudiendo decir que D. Eduardo Dato fué ante todo y sobre todo el iniciador de la legislación obrera española. A tal punto llevó su criterio progresivo, que siempre fué acusado por los viejos conservadores ortodoxos de ser un liberal disfrazado de conservador, sobre todo en aquello que se refería a cuestiones sociales. Dato, como Canalejas, ha muerto víctima de un atentado, y su muerte servirá para demostrar una vez más que la lucha entablada por quienes intentan destruir el orden social ha adquirido los caracteres de un combate sin cuartel, en el cual no son tenidos en cuenta ni siquiera los merecimientos conquistados durante toda una vida consagrada al mejoramiento social del proletariado. ¿Quién había de decir que Canalejas, verbo de la democracia, y Dato, encarnación del espíritu social progresivo, morirían asesinados?

ni un solo agente de la autoridad en sus cercanías.

Acompañando a España entera nos asociamos al duelo de esa santa familia que llora la pérdida del sér querido y condenamos el atentado de que ha sido víctima ese hombre bueno, íntegro, recto, progresivo, incapaz de hacer daño a nadie y que a todos sus méritos anteponía orgulloso el de ser el más decidido amparador de los derechos sociales del proletariado.

EL ATENTADO

A las ocho y cuarto pasaba el automóvil del Sr. Dato, que venía del Senado, por el lado izquierdo de la Puerta de Alcalá, cuando al llegar frente a la calle de Serrano tres individuos, que iban en una motocicleta a la izquierda del automóvil, dejaron adelantarse a éste e hicieron sobre él numerosos disparos, huyendo velozmente por la calle de Serrano. El «chauffeur» aceleró la marcha, y cuando ya iba a llegar a la calle de Lagasca, donde vivía el Presidente del Consejo, vió que éste yacía en el interior del coche, al parecer herido. Entonces el lacayo, que también había recibido un balazo en la cabeza, le dijo que se dirigiera a la Casa de Socorro, como así lo efectuó rápidamente.

EN LA CASA DE SOCORRO

Unos minutos después de las ocho y cuarto los médicos de guardia Sres. García López y Vilas vieron que paraba un automóvil en la puerta de la Casa de Socorro, y que entre el «chauffeur», el lacayo, que tenía toda la cara ensangrentada, y dos guardias de Seguridad sacaban del interior a un caballero. El «chauffeur» gritó: «¡Pronto, un médico, que el señor Dato viene herido!» Inmediatamente fué colocado el Presidente del Consejo en la mesa de operaciones, y los facultativos pudieron observar que, desgraciadamente, los auxilios de la ciencia eran inútiles, porque el Sr. Dato había entrado en el período agónico. Se le aplicó una inyección de cafeína, y al hacerle la aplicación de la segunda falleció. En este momento llegaba a la Casa de Socorro el Sr. Bergamín, quien al ver el cadáver del Presidente del Consejo sufrió un desvanecimiento.

El Sr. Bergamín había pasado por el sitio del suceso con su coche un minuto antes de cometerse el asesinato. Oyó las detonaciones y vió un gran grupo de gente que corría detrás del automóvil. Entonces se supuso lo que había ocurrido y ordenó al «chauffeur» que se dirigiese también a la Casa de Socorro.

Por teléfono avisó a la familia del Sr. Dato, diciendo únicamente que al pasar por la Puerta de Alcalá habían hechos unos disparos contra el automóvil del Presidente del Consejo; pero que había resultado herido solamente el «chauffeur». Momentos después se presentaban en la Casa de Socorro la señora y la señorita Isabel Dato, desarrollándose la escena que es de suponer.

Luego llegaron los Sres. Sánchez Guerra, Cañal, Bugallal, Ordóñez, vizconde de Eza, y poco después estaba todo el Gobierno en la Casa de Socorro. También estuvo a informarse de lo ocurrido un ayudante de Su Majestad el Rey, el capitán general, el alcalde de Madrid, el gobernador civil y otras autoridades.

Fueron de los primeros en llegar el conde de Romanones y los Sres. Maura y Cierva.

También llegó a poco de ingresar en la Casa de Socorro el Sr. Dato un sacerdote, que le administró la Extremaunción «sub conditione».

EL PARTE FACULTATIVO

Firman el parte facultativo los médicos de la Casa de Socorro de Buenavista D. Adrián García López y D. Luis Felipe Vilas.

El diagnóstico es el siguiente: una herida por arma de fuego, con orificio de entrada, en la región occipital y salida por la frontal, mortal de necesidad; otra por arma de fuego en la región mastoidea izquierda, con orificio de salida, en la región malar del lado contrario; otra de igual naturaleza en la región costal izquierda, a la altura de la séptima costilla, penetrante y sin orificio de salida.

EL LACAYO HERIDO

El lacayo, Juan José Fernández Pascual, de cuarenta y seis años, casado, con domicilio en la Presidencia del Consejo de Ministros, presentaba una herida con orificio de entrada en la región occipital y de salida por la región temporal izquierda, que interesa el cuero cabelludo, leve, salvo complicaciones.

El proyectil, al tropezar en el occipital, resbaló y salió por la región indicada, salvándole la vida milagrosamente.

EL «CHAUFFEUR»

También fué asistido el «chauffeur», Manuel

Roig, sargento de Ingenieros, por padecer una fuerte excitación nerviosa.

EL TRASLADO DEL CADAVER

El cadáver del Presidente del Consejo fué trasladado en la camilla de la Casa de Socorro al domicilio del finado. Llevaban la camilla los ordenanzas Vicente Pedraza, Domingo Suárez, Jesús Gómez y Donato Rodríguez.

Para subir la escalera lucharon con no pocas dificultades, teniendo que llevar la camilla a pulso y sobre la barandilla.

El cadáver fué colocado en la habitación denominada «La Rotonda». Sobre un colchón, colocado en el suelo, se puso un tablero cubierto con una sábana y allí quedó colocado el cadáver.

Desde la Casa de Socorro al domicilio de los señores de Dato fueron detrás de la camilla la señora y una de las hijas del Presidente, la Srta. Isabel Dato; el Gobierno, capitán general, gobernador militar, director general de Seguridad y numerosas personalidades.

Millares de personas pugnaban por aproximarse al triste cortejo, y eran a duras penas rechazados por guardias de Seguridad de a pie y de a caballo, que tuvieron, para despejar, que simular algunas cargas.

EL JUZGADO

El juez de guardia, que era anoche el del distrito de la Inclusa, se personó en la Casa de Socorro; pero no llegó a tiempo para instruir las primeras diligencias, porque se hallaban en el benéfico establecimiento el presidente de la Audiencia y el fiscal de Su Majestad, que fueron los que tomaron declaración al «chauffeur», al lacayo y a un testigo presencial.

El juez de la Inclusa ha sido nombrado juez especial de la causa.

LAS DECLARACIONES

El «chauffeur», Manuel Roig, declaró que oyó los disparos y vió casi simultáneamente una motocicleta que hula. El lacayo gritó: «¡Arrea, que nos han matado!» Entonces vieron que el Sr. Dato estaba caído, casi arrodillado, en el piso del coche, con el cuerpo reclinado en el asiento.

Ya estaban a punto de llegar a casa del Sr. Dato, cuando el lacayo, que también se sintió herido, le gritó: «¡Vamos a la Casa de Socorro!», y se encaminaron a la del distrito de Buenavista, sita en la calle de Olózaga, número 1.

La declaración del lacayo difiere poco de la prestada por el «chauffeur»; dijo que había visto una motocicleta, que trató de adelantarse por la parte izquierda del automóvil, y pocos segundos después se oyó la descarga.

DIEZ Y SIETE BALAZOS

La capota del automóvil que ocupaba el señor Dato presentaba los orificios de diez y siete balazos, todos ellos en su parte posterior y correspondiendo al sitio del coche que ocupaba el Presidente.

DETALLE CURIOSO

Uno de los balazos atravesó el gabán, la americana y la cartera que llevaba el señor Dato en el bolsillo del interior, resbalando, sin producirle lesión alguna, siendo hallado el proyectil entre las ropas del finado.

SUSPENSIÓN DE CONFERENCIAS

Al tenerse noticia del atentado cometido contra el Sr. Dato, fueron suspendidas, por orden superior, todas las conferencias de Prensa y particulares.

Se transmitían solamente despachos sometidos previamente a la censura.

EN LAS CALLES

La noticia cundió anoche rápidamente por Madrid, y en la Puerta del Sol millares de personas comentaban el suceso. Frente a Gobernación se formaron compactos grupos, que fueron disueltos por la fuerza pública.

Frente a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, era tal la aglomeración de gente, que fué preciso avisar a fuerzas de Caballería de Policía urbana y de Seguridad, que despejaron rápidamente aquellos alrededores y acordonaron la calle de Olózaga, tomando todas las bocacalles.

También tuvieron que simular unas cargas para dispersar al público, que hacía ya difícil el tránsito de tranvías por Recoletos.

EN TELEFONOS

Centenares de personas invadieron la Central de Teléfonos Interurbanos, haciendo casi imposible el acceso de redactores y correspondientes que acudían a dicho centro. En el departamento de Prensa se evigía para entrar el carnet profesional.

EL CRISTAL DEL AUTOMOVIL SUPOSICIONES

Sabido es que el automóvil de la Presidencia tiene en la parte trasera un gran cristal, por donde se divisa perfectamente el interior del coche.

Los asesinos pudieron ver seguramente desde la motocicleta el sitio donde iba sentado el Sr. Dato, y seguramente también no tu-

vieron necesidad de comprobar, pasando por delante del coche, la posición del Presidente.

A raíz del atentado circularon las versiones más distintas respecto de la forma en que éste se cometió. El jefe de la brigada de la Presidencia, Sr. Ortiz, creía haber comprobado que la motocicleta de los agresores se adelantó al coche, y después de ver los asesinos el sitio y forma en que iba sentado el Sr. Dato, volvió a quedar rezagada para disparar sobre seguro. Las afirmaciones del lacayo, a las que hay que conceder toda la importancia que tienen, desmienten este detalle. Ni el «chauffeur» ni él vieron motocicleta alguna en el trayecto. Hay que creer que la moto marchó tras el automóvil al divisarle en un punto del camino, y rápidamente se consumó la agresión.

En ésta no se debieron emplear mas que unos segundos. El lacayo de la Presidencia afirma que oyó los primeros tiros cuatro o seis metros antes de llegar a la Puerta de Alcalá, y los últimos al pasar el coche, frente a la calle de Serrano.

EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD

Momentos después de realizada la agresión, en la Dirección de Seguridad, a donde regresaron los jefes de Policía desde la Casa de Socorro, empezó un inusitado movimiento. El telegrafista Sr. Aguado fué quien recibió la noticia del atentado, que fué a transmitir a sus jefes, que en aquel instante habían abandonado la Dirección.

Los primeros informes eran aún confusos y equivocados. Se decía que el Presidente había resultado ileso. Segundos después llegaba la fatal noticia.

Como decimos, en seguida empezaron a ponerse en práctica las medidas para el descubrimiento de los autores, si esto era posible.

A las diez y media de la noche vimos salir de la Dirección a varios agentes en motocicletas, las últimas que salían ya para recorrer las carreteras y pedir informes. En una iba el inspector Aranda. En otra iban un comisario y un agente.

Dos jóvenes que tienen contratado un servicio de motos en el Colonial se presentaron en la Dirección de Seguridad a ofrecer 40 vehículos de que disponían.

Apenas se recibió la noticia del atentado se transmitieron telegramas a todos los puestos de la Guardia Civil inmediatos, para que en un radio de 90 kilómetros se detuviera a todas las motocicletas que cruzaran por las carreteras. Se telegrafió también a los gobernadores de las provincias limítrofes.

Por la Dirección empezaron en seguida a desfilar jóvenes motoristas, que eran puestos en libertad apenas justificaban la posesión y el empleo de su máquina.

PISTAS A SEGUIR

Tal como ha sido perpetrado el asesinato del Presidente del Consejo, las investigaciones policíacas van a encontrar muy serias dificultades.

¿Qué indicios se pueden aprovechar para encaminar la acción investigadora?

Son escasos los datos que puedan servir para emprender los trabajos. Las señas personales de los agresores son muy vagas. Se sabe que la motocicleta era marca Indian, pintada de rojo.

¿De quién es esta motocicleta? Es de suponer que haya sido adquirida recientemente. Habrá que hacer minuciosos trabajos para averiguar qué transacciones se han hecho en Madrid de esta marca en este mes y en el anterior. ¿Y si se ha traído la máquina de fuera, es decir, de otra capital? ¿Y si la máquina es de Barcelona?

¿Dónde encierra la motocicleta? En el primer momento se creyó que los criminales, después de cometido el atentado, abandonarían la máquina en cualquier carretera o en cualquier calle. Esto no se ha comprobado en las primeras horas de la mañana, en que escribimos estas líneas. Así, pues, la moto, después del atentado, debió recorrer varias calles. Es casi seguro que no salió a la carretera. La Guardia Civil la hubiera detenido a los pocos kilómetros de Madrid, en virtud de los telegramas oficiales inmediatamente transmitidos. La noticia era sensacional para que todos los puestos de la benemérita se pusieran inmediatamente en movimiento. Es casi seguro que la motocicleta está en Madrid.

¿Dónde encierra? Esta pregunta ya parece abrir camino a una ordenada investigación policíaca. ¿Si no se hubiera suprimido la brigada de barrios, compuesta de agentes que vigilaban todo Madrid por pequeñas demarcaciones, qué fácil hubiera sido comprobar el detalle! De todos modos, no hay imposibilidad de saber de qué garage faltaron motocicletas marca Indian anoche, de ocho a nueve. Podrán ser veinte, treinta máquinas; pero la investigación no es imposible. Es de presumir que la moto se guarde en un pequeño garage particular. Con un ordenado trabajo policíaco, por barrios, se puede dar con él.

Y el hallazgo de la motocicleta puede ser el

hilo que conduzca al descubrimiento de sus ocupantes.

EN LAS ESTACIONES

Hoy se ha montado una estrecha vigilancia en todas las estaciones de los ferrocarriles para vigilar a los viajeros que salgan de Madrid.

En las carreteras, la vigilancia de autos, motos y hasta de peatones, es estrechísima.

Los testigos del suceso

Lo que dicen el lacayo y el «CHAUFFEUR»

El lacayo del automóvil del Sr. Dato, que se llama Juan José Fernández, declaró que no se dieron ni él ni el «chauffeur» exacta cuenta de las maniobras de la misteriosa motocicleta hasta la plaza de la Independencia.

Cuando a las ocho de la noche el Presidente dió orden al «chauffeur» Manuel Roig de que le llevara a su domicilio, salieron a la velocidad de costumbre por las calles del Arenal, Puerta del Sol y Alcalá, sin que en este trayecto observaran nada sospechoso ni la persecución de que por lo visto eran ya objeto por los ocupantes de la motocicleta.

Juan José Fernández nos decía que realmente no se dió cuenta de lo sucedido hasta que se sintió herido. Los disparos fueron catorce o diez y seis, y muy rápidos; hicieron el efecto al oído del tableteo de una ametralladora. En aquel preciso momento vieron el «chauffeur» y el lacayo que una motocicleta, costeano el lado derecho del automóvil, se adelantó a éste, y desapareció rápidamente por la Puerta de Alcalá, sin que fuese posible darla alcance, a pesar de los intentos que para ello hicieron varias personas que iban en automóviles. Pero una de las más grandes dificultades estribaba en poder precisar el rumbo que había tomado la motocicleta de los asesinos, que aprovechando la oscuridad de la noche y la confusión natural de los primeros momentos les fué fácil emprender la fuga.

El mecánico Manuel Roig, sargento de Ingenieros, manifestó que anoche por primera vez, al cabo de mucho tiempo, adelantó el Sr. Dato su regreso al domicilio, que ordinariamente hacía después de las nueve y media.

Dijo que el presidente acostumbraba salir a pie a esas horas y recorrer algunas calles céntricas, aprovechando la animación que reina en ellas.

Anoche dice que le sorprendió el que el señor Dato pidiera el automóvil anticipadamente.

«Hallándonos a la puerta del Senado mi compañero y yo, nos extrañó que a las ocho menos diez se nos avisara por un ujier, con orden de que sirviéramos el coche para llevar al Sr. Dato a su domicilio.

Poco tuvimos que esperar. El Sr. Dato apareció en la puerta del Senado conversando con el señor marqués de Santa Cruz, de quien se despidió seguidamente, ordenando a mi compañero que le trasladáramos a su casa.

Puedo asegurar que en las inmediaciones del automóvil no había grupos extraños ni vimos ninguna motocicleta.

A buena marcha entramos por la calle del Arenal, después de atravesar la de Encarnación y Arrieta. Y sin dificultad subimos por la de Alcalá, utilizando los rieles del tranvía, por hallarse la vía expedita.

Al llegar a la plaza de la Independencia, y siempre por la vía, dando frente a la calle de Serrano, sonó una descarga—verdadera descarga—, que yo, en principio, atribuí a un reventón de algún neumático.

Y todo fué instantáneo. Mi compañero se desplomó sobre mi hombro, diciendo: «¡Arrea, arrea de prisa que me han matado!» Yo me eché materialmente de bruces sobre el volante y salí a todo escape en dirección a la casa del Sr. Dato.

No puedo, por tanto, precisar nada que se refiera a la agresión. Ni vi huir a nadie ni escuché siquiera el ruido de ningún vehículo.

Ya en la casa del Sr. Dato y al tiempo de abrir la portezuela del coche, observé la triste situación en que se hallaba el señor, y entonces, a toda prisa, me dirigí a la Casa de Socorro.»

El coche que hacía el servicio al Sr. Dato es un Mannon, de carrocería «limousine». En Madrid sólo tiene otro igual el señor director de Seguridad.

OTRO TESTIGO.—¿FUERON DOS MOTOCICLETAS?

Un concurrente al teatro Cervantes, llamado Julián, que anoche refería el suceso por haberlo presenciado, fué invitado por el inspector de Policía que prestaba servicio en dicho teatro, para que lo refiriese en la Dirección de Seguridad.

Allí relató lo ocurrido en igual forma que los demás testigos presenciales, insistiendo en que le pareció ver dos o más motocicletas, que desaparecieron por las calles de Alcalá y Serrano.

Julián, que quedó a disposición del direc-

tor de Seguridad, declaró además que presenció el atentado cuando iba a la calle de Orlózaaga a buscar a su novia para llevarla al teatro.

**EL CADAVER ES DEPOSITADO EN EL FERETRO**

A las dos de la madrugada quedó instalada la capilla ardiente en la misma rotunda en que fue colocado en los primeros momentos el cadáver.

En el fondo de la habitación se alzaba un altar. El suelo estaba cubierto por un paño negro con galón dorado, sobre el que descansaba el féretro. Este es de caoba, con aplicaciones de plata oxidada.

El cadáver fue colocado en la caja, envolviéndose previamente en un sudario y no desposeyéndose de ninguna de las prendas que llevaba puestas desde la Casa de Socorro, en donde solamente le quitaron la levita. Sobre el pecho se destaca un crucifijo.

La colocación del cadáver en el féretro fue presenciada con una gran entereza de ánimo por la señora y los hijos del Presidente, prestandose el acto a una escena que conmovió a las demás personas que estaban presentes.

El rostro no había experimentado contracción alguna, y a no ser por las gasas que sujetan la barbilla y que sirven de sostén al propio tiempo a los algodones que taponan las heridas de la cabeza, da la sensación de que el Presidente duerme.

**EN CASA DEL PRESIDENTE**

Como ya decíamos anteriormente, el cuerpo de D. Eduardo Dato fue trasladado en una camilla a su domicilio. La condujeron cuatro camilleros, pues no se aceptó el ofrecimiento de un ayudante del Rey, de D. Luis Mazzantini y de otros señores que se ofrecieron para la triste misión.

Con gran trabajo, por las condiciones en que se halla la escalera y entrada a la casa, se hizo entrar la camilla hasta las habitaciones particulares del Presidente muerto. En el gabinete que se encuentra situado en la parte de la casa que forma la esquina de la calle de Alcalá y Lagasca fue colocado el cadáver sobre un colchón, y seguidamente el doctor Huertas, ayudado por algunos familiares y por el redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA D. Juan Herrera, procedió a vendarle las heridas, pues aún arrojaban abundante sangre, que manchó varias sábanas y almohadas.

Terminada esta operación, entraron las hijas del Sr. Dato a ver el cadáver de su padre, desarrollándose una escena trágica, que impresionó profundamente a cuantos la presenciaron.

En aquellos momentos se hallaban en la casa mortuoria, además de la familia, el presidente del Congreso, el capitán general de la Armada, el secretario de la Presidencia, D. Jorge Silveira, D. Juan Navarro Reverter, D. Antonio Goicoechea, el secretario particular del finado, Sr. Queralt, dos sacerdotes y algunos senadores y diputados y cuatro o cinco periodistas, únicos que pudieron forzar la rigurosa consigna que tenían las fuerzas de Seguridad de no dejar entrar a nadie en el domicilio del Sr. Dato.

También estuvo en la casa mortuoria el señor Alba.

Poco después de las once, el Sr. Sánchez Guerra, que se hallaba apenadísimo por la desgracia, indicó a los presentes la conveniencia de respetar la intimidad del dolor de la atribulada familia y de dejarla a solas con el cuerpo de su esposo y padre, para que pudieran dedicarle libremente sus últimos afectos.

Así lo hicieron los presentes, a excepción de algunas personas de la intimidad del finado, el Sr. Sánchez Guerra entre ellas.

Junto al cadáver se situaron la virtuosa esposa del Sr. Dato y sus hijos, los Sres. Espinosa de los Monteros, Isabel y Concha.

Esta se hallaba en cama, y la abandonó al tener noticia de la muerte de su padre.

No había manera de separarlos del lado del cadáver.

No tenían mas que una aspiración, que expresaban a cuantos le rodeaban: que en manera alguna se sacara el cadáver de la casa, hasta el instante mismo en que fuese a verificarse el entierro.

Además, interpretando los deseos que reiteradamente habían escuchado de labios del señor Dato, se negaban a aceptar ninguna clase de honores al cadáver.

Por unos momentos pudo separarse del cadáver; los indispensables para que el doctor Huertas hiciera un ligero lavado de las heridas y las taponara.

Hecha esta breve operación, única que habrá de practicarse en el cadáver, pues parece que D. Eduardo tenía dicho que no se le embalsamara, la atribulada familia volvió de nuevo junto al cadáver, presenciando el cuadro que ello ofrecía, cuantas personas acudieron, con las lágrimas en los ojos.

No había de los presentes quien no llorase.

Al Sr. Dato le quería y respetaba todo el mundo.

El Sr. Sánchez Guerra estuvo hasta última hora de la noche, saliendo de la casa hondamente impresionado y con el convencimiento de que la familia no accedía a que el cadáver fuese llevado al Congreso, como se ha hecho con los ex Presidentes de dicho Cuerpo Colegial.

**LA MOTOCICLETA Y SUS OCUPANTES**

Según los informes aportados por algunos testigos, y recogidos por la Dirección general de Seguridad, el atentado se cometió en la forma siguiente:

Al subir el automóvil del Presidente por la calle de Alcalá con dirección al domicilio de éste, se cruzó con el coche, frente a la de Cedaceros, una motocicleta Indian, muy usada, que iba ocupada por tres personas.

La motocicleta echó delante del automóvil, tomando a gran velocidad la vuelta por la Cibeles y ganando, siempre delante del automóvil, la vuelta de la calle de Alcalá, en dirección a Independencia.

Al llegar a la mitad de la plaza, y en la

vuelta precisamente que hacen los rieles del tranvía, frente a la calle de Serrano, la motocicleta dejó pasar el coche oficial, y entonces fue cuando sobrevino el atentado.

Iba la motocicleta ocupada por tres individuos, como arriba decimos.

El que guiaba, vestía peliza y llevaba anteojeras, ocultando las orejas y casi la cara con una boina. En el soporte iba un muchacho joven, delgado y vestido oscuro. En el «side-car», un individuo de buena complexión, con la cabeza al aire.

El primero que disparó fue el desconocido que iba montado en el soporte. Acompañaba a cada disparo con estentóreas voces, que se percibieron claramente por un testigo presencial.

La motocicleta, después de realizado el atentado, viró por la calle de Serrano a todo escape, estando a punto de atropellar a una mujer que en el momento de la huida atravesaba por la plaza.

Momentos antes de ocurrir el suceso pasó por la plaza de la Independencia el funcionario policiazo Sr. González Barri, que en el momento de penetrar en la Comisaría establecida en la calle de Columela oyó los disparos, corriendo inmediatamente al lugar de donde partían.

El Sr. González Barri, cuando llegó a la plaza de la Independencia, vió un grupo de gente al lado de los rieles, frente a la Puerta de Alcalá.

El indicado funcionario recogió cinco cápsulas de dos calibres distintos. Estas cápsulas fueron puestas en manos, poco después, del director general de Seguridad.

**PRIMEROS TRABAJOS DEL JUZGADO. UN REGISTRO.—DECLARACIONES CONTRADICTORIAS**

A última hora el juez de guardia ordenó se verificase un registro en un garaje de la calle de San Marcos, sobre el que según parece recaían sospechas por haberse estado realizando en él trabajos anoche.

Después el juez tomó declaración al «chauffeur» del Sr. Dato y a varios testigos, resultando los informes contradictorios, y sin que en general aportasen dato alguno nuevo al sumario.

**TRABAJOS POLICIAZOS**

Los agentes Herrera, Arroyo y Zorrilla han recibido orden de ponerse a las órdenes del Juzgado especial para practicar las diligencias que aquél les encargue.

El jefe del anarquismo, D. Eloy Hernández, que llegó ayer de Barcelona, procedió anoche a realizar varios registros domiciliarios y ordenó la detención de algunos sospechosos.

**LA CUSTODIA DEL PRESIDENTE**

El Presidente tenía para la custodia de su persona una brigada de Policía, que manda el comisario Sr. Ortiz; pero como ésta carece de elementos para cumplir su misión, el Presidente utilizaba constantemente el automóvil, los agentes tenían que asistir de seguirle y custodiarle como es debido.

De ahí que al ocurrir el atentado no hubiera en los alrededores del lugar del suceso mas que un policía, el Sr. Berri, perteneciente a otra brigada, que por una pura casualidad pasaba por allí, el cual viajaba en un tranvía.

Es doloroso que habiendo fondos para gastos de la Policía no se procure que estos servicios estén montados en las condiciones requeridas.

Así ocurre que los agentes dedicados a la custodia del Presidente, si se enteraban de los sitios a que por su cargo acudía el señor Dato, era porque les informaba de ello luego el mismo «chauffeur».

**PROHIBIDO EL PASO**

Una de las medidas que se adoptaron anoche inmediatamente después de conocidas todas las circunstancias del suceso, fue impedir la salida de Madrid de motocicletas y automóviles.

Esta precaución seguía esta mañana. En todas las carreteras y caminos había parejas de la Guardia Civil impidiendo el paso a los vehículos de esa clase que trataban de alejarse de la población.

La benemérita tomaba nota de todos ellos y obligaba a los conductores a regresar a Madrid.

**LO DEL DIA ANTERIOR**

Al conocer los secretarios del Sr. Dato las diferentes versiones que anoche se daban del suceso, recordaron algo que advirtieron el día anterior por la noche, en ocasión en que se dirigían con aquél desde la Presidencia a su casa.

Habían montado los Sres. Ormaechea y Queralt en el auto con el Sr. Dato y se dirigieron por las calles de Goya y Serrano, atravesando por la plaza de la Independencia y entrando por la de Alcalá.

Al pasar por la plaza de la Independencia, se interpuso entre un tranvía de las Ventas y el auto una motocicleta con «side-car», aproximándose ésta tanto, que entonces tuvo que frenar, y el Sr. Dato no pudo por menos de decir:

—Esa moto va a estrellarse contra nuestro automóvil.

No podrá tener tal vez importancia lo ocurrido; pero ¿quién sabe si los asesinos del señor Dato habrían seguido en días anteriores a su víctima!

Algún secretario parece recordar que esa noche no fue una sola motocicleta con la que se encontraron, sino que fueron dos, desapareciendo por distintas direcciones.

**CONSEJO EN PALACIO**

En el celebrado bajo la presidencia del Rey, quedaron acordados los decretos encargando de la Presidencia del Consejo al conde de Bugallal y de la cantera de Marina al vizconde de Eza.

Igualmente quedaron acordados los honores, idénticos éstos a los tributados al Sr. Canalejas.

**CONSEJO EN GOBERNACION**

Luego se reunió el Consejo en Gobernación. El Consejo terminó a las doce. A la salida, el ministro del Trabajo facilitó, como única

referencia, la noticia de que mañana aparecerán en la Gaceta los decretos relativos al nombramiento del Presidente interino y el ceremonial del entierro.

También dijo que se habla telegrafado al ministro de Estado, de viaje hacia Barcelona, para que desde Calatayud o Zaragoza suspendiese el viaje y regresara a Madrid inmediatamente.

Durante la celebración del Consejo estuvo en Gobernación, sosteniendo una detenida conferencia con el ministro de Gracia y Justicia el fiscal del Tribunal Supremo, señor Cobián.

Terminado el Consejo, los ministros se dirigieron a casa del Sr. Dato para ponerse de acuerdo con la familia en lo referente al entierro.

Se convino en principio, y como medio de respetar los deseos de la familia, que el entierro parta de la casa mortuoria, dirigiéndose a la Presidencia del Consejo, haciéndose los honores desde el momento en que desde este sitio se ponga de nuevo en marcha la comitiva.

**LO QUE DICE EL SR. RODENAS**

Dos horas después de cometido el atentado, uno de nuestros redactores hablaba con el inspector general de Seguridad, Sr. Ródenas. Se hallaba este digno funcionario extraordinariamente apesadumbrado. Antiguo amigo nuestro, el Sr. Ródenas no nos ocultó sus impresiones.

—Cuando un hecho se comete en las circunstancias en que éste se ha desarrollado—nos decía—se demuestran dos cosas: que la vigilancia que se ejerce sobre el Presidente en los puntos donde era posible vigilarle era todo lo completa que se podía ejercer. A la salida de Palacio, en las Cámaras, en su casa, siempre que subía y bajaba de su automóvil, guardias y agentes estaban atentos a su seguridad. Tenía para su cuidado la brigada especial. Esta brigada fué reforzada recientemente.

La mejor demostración de la labor de vigilancia que se realizaba está en el procedimiento a que han tenido que apelar los agresores. En cualquier trayecto tenían medios de consumir el atentado.

Según todos los indicios—nos dijo el señor Ródenas—, la motocicleta era una sola, con «side-car», ocupada por tres individuos.

El Sr. Dato recibía constantes anónimos amenazadores; pero no hacía caso de ellos. Es más, solía decir escépticamente:

—No me importa. Ya sé que quieren matarme, pero no me importa.

El Sr. Ródenas tuvo que decir al Sr. Dato: —No diría usted eso, D. Eduardo, si estuviera presente alguna de sus hijas.

—El Presidente—añadió el Sr. Ródenas—era difícil de vigilar. Con frecuencia paseaba a pie y se mostraba contrario a su vigilancia. Tuve que regañarle particularmente por este detalle de salir a pie.

Los policías que salieron con motocicletas a vigilar las carreteras han regresado, después de comprobar que no pasó ninguna máquina sospechosa por aquellas.

**LO QUE DICE UN TESTIGO**

D. José Junquera tiene un establecimiento de automóviles en la calle de Orlózaaga, esquina a Macías Lequerica, y dice ser un testigo presencial del suceso.

El Sr. Junquera, convaliente de una enfermedad, se disponía a tomar un coche en la calle de Orlózaaga, cuando vió el atentado. Una moto, ocupada por dos individuos, seguía a un automóvil, y aquéllos dispararon sobre él. La moto escapó por la calle de Serrano. El hecho ocurrió en la calle de Orlózaaga. El auto volvió por la misma calle a la Casa de Socorro.

El hecho de la afirmación de este testigo de que la agresión se operó en la calle de Orlózaaga hace dudar de sus manifestaciones.

**¿QUE PASO?**

En la calle del Espíritu Santo, y aproximadamente a las nueve y media de la noche, un guardia de Seguridad marchaba precipitadamente detrás de un sujeto, que huía, y que al verse perseguido de cerca se volvió e hizo un disparo contra el agente de la autoridad. Este a su vez disparó dos veces sobre el fugitivo.

Los disparos alarmaron algo a los vecinos. Pero éstos no volvieron a ver ni a saber más.

**DISPOSICIONES DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD**

El director general y el inspector se enteraron del suceso al retirarse de la Dirección y pasar por casa del Sr. Dato, donde les llamó la atención el grupo de curiosos que había a la puerta comentando el suceso.

Inmediatamente se trasladaron a la Casa de Socorro, donde todavía estaba el cadáver, y luego a la Dirección de Seguridad para tomar algunas medidas urgentes.

Una de ellas fué ordenar la incautación de todos los automóviles y motocicletas que hay en Madrid y telegrafiar a todos los puestos de la Guardia Civil, ordenándoles que detengan a cuantas motocicletas encuentren en un radio de 50 kilómetros alrededor de Madrid.

También se encargó telegraficamente a la Guardia Civil que monte la más exquisita vigilancia para el cumplimiento de esa orden y que comunique inmediatamente todas las detenciones que realice en virtud de ella.

**DOS SOSPECHOSOS**

Entre las detenciones que esta madrugada realizó la Policía figuran las de dos individuos pertenecientes al Sindicato de metalúrgicos de Bilbao, que vivían en la casa número 38 de la calle del León, y que no han explicado satisfactoriamente su estancia en la corte.

Conducidos ante el director general de Seguridad y después ante el juez especial, incurrieron en grandes contradicciones.

La circunstancia de no haber llevado equipaje a la casa en que se hospedaban hizo recaer más vehementes sospechas sobre lo dudoso de su conducta. Manifestaron que lo había retenido la patrona de una casa de la calle de la Montera, en donde habían estado alojados, y algunos agentes procedieron esta madrugada a comprobar tal extremo.



**LA FELICIDAD DEL HOGAR DEPENDE DE LA SALUD DE LOS NIÑOS**

La Emulsión SCOTT proporciona salud a padres e hijos indistintamente. Es fácil conservar la salud del pequeño y de los mayorcitos cuando se les alimenta y fortalece con la Emulsión SCOTT. También los padres pueden fácilmente conservar su salud y robustez tomando con regularidad este tónico comprobado mil veces para mantener en perfecto estado la sangre, los pulmones y los músculos. La Emulsión SCOTT solo contiene el aceite más puro de hígado de bacalao del mundo combinado con hipofosfitos de superior calidad. Ninguna otra ha efectuado las curaciones obtenidas por la Emulsión SCOTT y solo ella es eficaz para proporcionar fuerza a los débiles y devolver la salud a los enfermos. Las madres que nunca han probado la Emulsión SCOTT quedan sorprendidas ante la rapidez de su eficacia y de la manera como los niños que la toman crecen fuertes y robustos. Protéjanse los padres a sí mismos y a sus hijos contra las enfermedades del invierno por medio de la legítima



**EMULSION SCOTT**

El Tónico para Niños y Adultos.

Recomendada por los Médicos para combatir

- Anemia
- Esorofula
- Debilidad
- Linfatismo
- Molestias de la Dentición
- Y Enfermedades del Pecho y de la Garganta.

**SERENO DETENIDO**

En el garaje de la calle de San Marcos, donde se practicó un registro, hubo que detener al vigilante nocturno por haberse negado al requerimiento que le hizo la Policía para que abriera la puerta.

**EL AUTOMOVIL DEL PRESIDENTE TIENE 16 BALAZOS**

El juez especial dispuso que el automóvil del Sr. Dato fuese encerrado en la cochera de la Casa de Canónigos, en donde se realizó un reconocimiento en presencia del presidente de la Audiencia.

El oficial del Juzgado Sr. Torres hizo un croquis del carruaje para determinar bien la situación de los orificios producidos por los balazos.

Se apreciaron en el automóvil diez y seis orificios, casi agrupados, en el lado derecho y en su parte media de la caja trasera del carruaje; otro en el cristal de la mirilla de la misma; otros tres orificios en la aleta trasera derecha; cuatro en el cristal parabrisas, y otros diez y siete orificios en el interior.

La guarnición del respaldo, guatado, quedó cubierta de sangre en la parte donde el finado reclinó la cabeza al recibir los proyectiles.

El automóvil quedó en la citada cochera, al cuidado del mecánico Manuel Roig.

**EL SR. SANCHEZ GUERRA**

El Sr. Sánchez Guerra llegó a casa del señor Dato a las once menos diez, y hablando con un periodista sobre el asesinato de que había sido víctima el Presidente del Consejo y la forma en que tuvo conocimiento del hecho, le dijo:

«Yo había levantado la sesión un poco antes que de costumbre y me dirigí a mi casa; no hice mas que llegar, aún no me había quitado el sombrero, cuando me dieron la noticia del asesinato. Salí a la calle e inmediatamente me dirigí a la Casa de Socorro, donde me encontré a la hija del Sr. Dato, Isabel, que no la dejaban pasar a ver el cadáver de su padre.»

«Tengo noticias—añadió—de que los criminales iban en dos motocicletas, que caminaban en dirección contraria, y que al llegar a un mismo nivel comenzaron a hacer disparos. También me han asegurado que de la motocicleta que iba persiguiendo al automóvil del Sr. Dato comenzaron a hacer disparos contra él desde el sitio en que está la oficina de los coches camés en la calle de Alcalá, esquina a la calle de Alfonso XII.»

**EN EL SENADO**

El Sr. Dato abandonó la Alta Cámara a las ocho y cuarto.

Hasta el automóvil le acompañaron el señor marqués de Santa Cruz y dos reporteros de los que hacen información de pasillos.

La conversación de los reporteros con el Presidente fue ésta:

—¿Cree usted, señor Presidente, que podrá quedar votado mañana el Mensaje?

—No creo que se vote hasta el jueves—les contestó.

—¿En votación ordinaria?

—No; en votación nominal, porque de no pedirla las oposiciones, partiría la petición de la mayoría. Nunca está de más un recuento de votos.

Dicho esto, el Sr. Dato invitó al marqués de Santa Cruz a que le acompañara hasta su casa, en donde quería encontrarse pronto, por haber dejado enferma, guardando cama, a su hija Conchita, indicándole que desde allí podía trasladarse en el mismo automóvil a su domicilio.

El marqués de Santa Cruz no aceptó la invitación por tener su coche dispuesto para

llevarle a su casa y por tener como el Presidente una hija enferma.

De no ocurrir esa circunstancia, es casi seguro que el vicepresidente del Senado y antiguo subsecretario de la Presidencia hubiera sido una víctima más de esta tragedia.

**ANUNCIO DE UN COMLOT**

Hace varios días que entre los marinos cuñido la noticia de que había preparado un complot contra el Sr. Dato.

Los ayudantes de Marina mostraron con insistencia deseos cerca de su jefe de acompañarle constantemente, y hasta se dió el caso de que uno de aquéllos, el Sr. Rodríguez Mesa, se avisara con el subsecretario de la Presidencia, Sr. Silveira, para hacerle presentes los temores que tenían y la necesidad de que, interponiendo su amistad con el Sr. Dato, hiciera ver a éste la conveniencia de que fuera acompañado a todos sitios del ayudante de servicio.

A todas esas indicaciones contestaba el Sr. Dato que las funciones de los ayudantes cesaban al salir él del ministerio de Marina, y que si había de morir a consecuencia de un atentado, de nada servirían las precauciones que adoptaran sus cariñosos ayudantes.

El mismo día en que se verificó el almuerzo en honor del conde de Bugallal, que fué el lunes, tanto insistió el Sr. Rodríguez Mesa en su deseo de que no fuera el Sr. Dato solo hasta el Ritz, que el Presidente hubo de decirle:

—Puesto que tanto empeño tiene usted en acompañarme, venga conmigo hasta el Ritz.

En el trayecto desde Marina hasta el expresado hotel, el Sr. Rodríguez Mesa no dejó de hablarle de la necesidad de que nunca fuese solo, por el peligro a que en estos momentos estaba expuesto.

—Yo reconozco—le contestó el Sr. Dato—que, en efecto, ofrece peligros la jefatura del Gobierno; pero ¡qué hemos de hacerle! Los deberes se aceptan con todas sus consecuencias.

Al separarse en el Ritz del Sr. Dato, el Sr. Rodríguez Mesa le preguntó si quería que fuese a buscarle, a lo cual aquél le contestó:

—No se moleste usted.

—No sea usted así, D. Eduardo—le replicó su ayudante—. Tiene usted que preocuparse más de su persona. Acuérdese usted de lo que le ocurrió a Canalejas.

Todo esto que recogemos, y algo más que pudimos anotar, y que fué tema de conversaciones en el banquete que los diputados marinos dieron recientemente al Sr. Dato, confirman los grandes temores que se tenían de que pudiera atentarse contra la vida del Presidente del Consejo.

**UN DIALOGO**

El domingo iba el Sr. Dato, a pie, por la plaza de la Independencia (por la plaza donde tres días después hablan de asesinato); en la esquina de la calle de Alcalá, frente al Retiro, el Sr. Dato encontró a los Sres. Vázquez de Mella y Pérez Bueno.

Las tres ilustres personalidades se saludaron.

El Sr. Pérez Bueno dijo al Sr. Dato, y señalando al Sr. Vázquez de Mella:

—Venga procurando persuadir a este hombre de que debe ir a América, donde tendrá de seguro un enorme éxito.

—Sí—dijo el Sr. Dato—; el Sr. Vázquez de Mella debe ir a América, porque el patriotismo le exige que vaya.

El Sr. Vázquez de Mella objetó algunas dificultades; y replicó el Sr. Dato:

—Debe usted ir a América, e irá usted con el Rey, porque nunca se le ofrecerá a usted ocasión semejante de prestar a España un gran servicio.

El Sr. Mella continuó:

—Pero para que el Rey pueda ir a América es preciso que se forme en España un Gobierno muy fuerte, con mucha opinión. EL ENCARGADO DE NEGOCIOS DE FRANCIA

Una de las primeras personas que acudieron a la Casa de Socorro, donde fué transportado el Sr. Dato, fué M. de Vienne, encargado de Negocios de Francia, acompañado del comandante Joubert, agregado naval, y de M. Barrail, agregado financiero. M. de Vienne se apresuró a manifestar al conde de Bugallal el horror que ante el bárbaro atentado han de sentir el Presidente de la República Francesa, el Presidente del Consejo y toda la opinión pública de Francia. En los círculos franceses de Madrid, donde gozaba el Sr. Dato de la mayor estimación, y donde se conocían sus sentimientos de constante amistad hacia Francia, la noticia ha producido la más dolorosa impresión, unida a la más viva indignación.

EN EL TEATRO REAL

Quando se recibió en el teatro Real la triste noticia estaban ya vestidos los artistas que hablan de cantar «Rigoletto», dada la entrada, los profesores de la orquesta dispuestos a comenzar y bastante público en la sala, especialmente en las localidades altas. El palco regio estaba encendido, claro indicio de que SS. MM. se proponían asistir. Poquisimos momentos antes de comenzar la representación llegó al teatro la noticia con la orden de la Jefatura Superior de Seguridad de suspender el espectáculo.

Se circularon las órdenes, y los acomodadores fueron advirtiéndolo al público la orden de suspensión y el doloroso motivo de ella. El teatro quedó desocupado en pocos momentos.

COMUNICACION A LOS GOBERNADORES

La real orden circular enviada a los gobernadores dice así: «Con honda pena participo a V. S. que el Excmo. Sr. D. Eduardo Dato e Iradier, Presidente del Consejo de Ministros, ha fallecido hoy en esta corte, víctima de execrable asesinato. Al difundirse el odioso hecho, toda la población de Madrid, sin distinción alguna, manifiesta su indignación y protesta contra el alevoso crimen que priva a la nación y a la Monarquía de los servicios, tan relevantes como meritorios, que prestara al frente del Gobierno quien a aquéllas ha ofrecido hasta el sacrificio de su vida.»

Los mismos sentimientos de reprobación expresan los telegramas que se reciben de toda España, y que reflejan el pesar de los españoles nobles y honrados en el presente día de duelo nacional.»

LA PRESIDENCIA INTERINA

La «Gaceta» publica el real decreto siguiente: «Vengo en disponer que D. Gabino Bugallal y Araujo, conde de Bugallal, se encargue interinamente de la Presidencia de mi Consejo de Ministros, conservando el cargo de ministro de la Gobernación. Dado en Palacio a ocho de marzo de mil novecientos veintinueve.»

LA CARTERA DE MARINA

El decreto nombrando al vizconde de Eza ministro de Marina dice así: «Vengo en disponer que D. Luis Marichalar y Monreal, vizconde de Eza, ministro de la Guerra, se encargue interinamente del despacho del ministerio de Marina.»

LOS HONORES

El real decreto de concesión de honores al cadáver del Presidente del Consejo que publica la «Gaceta» está concebido en los siguientes términos: «Queriendo dar un insigne testimonio del profundo dolor que ha causado en mi real ánimo y producirá en la nación el fallecimiento del eminente hombre de Estado, Presidente de mi Consejo de Ministros, D. Eduardo Dato e Iradier, muerto alevosamente cuando más necesarios eran a la patria su grande inteligencia y relevantes dotes, y para significar asimismo el alto aprecio y consideración en que he tenido siempre sus servicios y lealtad, de acuerdo con mi Consejo de Ministros, Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se tributará al cadáver de D. Eduardo Dato e Iradier los honores fúnebres que la Ordenanza señala para el capitán general de Ejército que muere en plaza con mando en jefe, celebrándose además en Madrid solennes exequias el día que se fije. A la conducción del cadáver y a las exequias concurrirán mi Consejo de Ministros y Comisiones de todos los Cuerpos, así civiles como militares.

Art. 2.º Por mi ministro de Gracia y Justicia se dirigirá cartas reales a los muy reverendos arzobispos, reverendos obispos, vicarios capitulares y jurisdicciones exentas, para que en todas las iglesias catedrales, colegiatas y parroquias de sus diócesis respectivas hagan celebrar el correspondiente oficio de difuntos.

Art. 3.º Durante tres días, a comenzar desde el siguiente a la fecha de este real decreto, vestirán luto riguroso las clases todas del Estado. Dado en Palacio a ocho de marzo de mil novecientos veintinueve.—Alfonso.»

EN LA CAPILLA ARDIENTE

Fué habilitado un altar más, en el que al fondo fué colocado un estandarte de la Purísima Concepción. En los dos altares no cesó en el transcurso de la mañana la celebración de misas. Fué cerrado el féretro a primera hora de la mañana con la tapa de cristal. La viuda, sus hijos y los cuatro nietecitos mayores permanecían arrodillados ante el féretro. Ni a la viuda ni a sus hijos hubo manera de conseguir que se retirasen del lado del cadáver en toda la madrugada y primeras horas de la mañana. Después de las once pudo conseguirse que las hijas del Sr. Dato pasasen por algunos momentos a una habitación contigua, en la que se entregaron a un amarguísimo llanto. Velaban el cadáver y asistieron a las misas hermanas de la Orden de San Vicente, española y francesa.

La capilla, las dos habitaciones contiguas y el pasillo que da acceso a las mismas han estado durante toda la mañana invadidos por inmenso contingente de señoras de distinguida sociedad, entre las que se destacaba la viuda del insigne D. Francisco Silvela. Por la capilla ardiente han desfilado políticos de todos los matices. Entre otros muchos, que sería imposible enumerar, hemos visto a los Sres. Maura, Cambó, marqués de Camps, Sánchez de Toca, marqués de Figueroa, Silvela, marqués de Portago, Rodríguez (D. Leonardo), conde de Lizárraga, Prado y Palacio, Bergamín, Mattos, Gil Becerril, conde de Limpías, Usara (D. Luis), Boneta, Espina, Silvela (D. Mateo), Fernández Barrón, Piniés, Cervantes, conde del Valle de Suchil, Estelat, Bas, Canido, Ciudad Auriolos y Rivas (D. Natalio), conde de Velayos y González Besada (D. Carlos).

LA PRIMERA MISA

Se dijo a las cuatro, oficiando el padre Bernardo, de la Orden de los Agustinos. Algunas señoras comulgaron. A la misa asistieron, además de la familia, los secretarios que fueron del Sr. Dato; los señores conde de Artaza, González Besada (D. Carlos y D. Moisés), Jorro, Iradier (padre e hijo), y otras personas de la intimidad de la familia. Las misas continuaron durante toda la mañana.

LOS REYES

A las diez y veinte minutos se encontraba en casa del Presidente reunido todo el Gobierno, y el Presidente del Consejo, señor Sánchez Guerra, quien desde bien temprano se personó en la casa mortuoria, de donde había salido muy avanzada la madrugada. Instantes después llegaron los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria. Ocuparon Sus Majestades reclinatorios, situados a la izquierda del féretro. Vestía el Rey de capitán general, y la Reina traje y sombrero negros. Acompañaba a los Soberanos el ayudante Sr. Butler. Después de oír una misa se retiraron los Reyes, no sin que antes expresaran de modo efusivo el pésame a la familia del Sr. Dato. Al salir, fueron acompañados hasta la puerta por el hijo político del Sr. Dato, don Eugenio Espinosa de los Monteros, y el Gobierno.

Entre los ministros se encontraba presente el marqués de Lema, que había salido ayer para Barcelona, y que regresó desde Catalunya, al ser avisado del atentado. Los prelados Han desfilado por la capilla ardiente, entre otros, el arzobispo de Valencia, el obispo de Sión y el nuncio de Su Santidad. DICE EL SR. SILVELA Varias de las personas que se encontraban esta mañana en la casa mortuoria preguntaron a D. Jorge Silvela si, en efecto, era cierto que había tenido el anuncio de que se había organizado un complot contra la vida del jefe del Gobierno. El Sr. Silvela refirió lo que conocía en estos términos: «Hace unos cuantos días que los ayudantes de Marina me advirtieron que tenían confidencias de que se tramaba un complot contra determinadas personas, entre las que figuraba el Sr. Dato. Tales acentos pusieron en cuanto me decían y tal insistencia revelaban en cuanto a su creencia de que no se trataba de una canchalla, sino de hechos ciertos, que me consideré en el caso de llamar a mi despacho al director general de Seguridad, informándole de cuanto me decían en dicho sentido. De anónimos era cosa que se recibían todos los días en número crecido, y el propio Presidente era el primero en quitarles toda importancia.»

EL GOBIERNO SE REUNE

Una vez que se retiraron los Reyes de la casa mortuoria, se reunieron los ministros en el mismo despacho del Sr. Dato, llamando a la reunión al Sr. Espinosa de los Monteros para asistir nuevamente cerca de la familia en el sentido de que se prestara a consentir se rindan al cadáver los honores de que no se debe prescindir, dadas la relevante personalidad del Sr. Dato y las graves circunstancias que han concurrido en su muerte. Desde allí se trasladaron los ministros a Gobernación, en donde continuaron deliberando, habiendo rogado previamente al presidente del Congreso que concurriera a esa reunión, teniendo presente la intervención que corresponde al Congreso en todo lo referente a los póstumos homenajes al Presidente del Consejo.

LOS EDIFICIOS PUBLICOS

Desde las primeras horas de la mañana, en todos los edificios públicos ondea la bandera a media asta. Algunos casinos, como el Centro de Hijos de Madrid, han puesto en sus balcones colgaduras negras.

DUELO

Los pliegos colocados en el portal de la casa son renovados constantemente, por tener que retirar los que se cubren de firmas. Es un desfile en el que figuran representaciones de toda la sociedad madrileña. También acuden de todas las clases sociales, no faltando muchos elementos obreros, que firman emocionados ante la cruel realidad.

MULEY HAFID

Entre los millares de personas que han desfilado por la casa del Sr. Dato para firmar las listas, figura Muley Hafid, que firmó en signos árabes.

Reunión de ministros

Los ministros se han reunido cerca de las doce en Gobernación, permaneciendo hasta la una y media de la tarde.

El Presidente interino, Sr. Bugallal, manifestó después que la reunión había sido para ocuparse de la manera de llevar a cabo la conducción del cadáver y el entierro. La familia sigue ofreciendo la resistencia natural, pues quiere que se entierre solamente el cadáver de D. Eduardo Dato, y el Gobierno desea que sea el del Presidente del Consejo. Se proyecta que, en caso de no poder vencer esa resistencia, se busque un término medio, es decir, que el cadáver salga de su casa y en un edificio oficial se incorpore la comitiva oficial, sin otra fórmula. Los acuerdos del Gobierno por el momento, respecto a las Cámaras, ateniéndose al precedente de Canalejas, son de que se suspendan hoy las sesiones en señal de duelo y por las necesidades del entierro. Luego se buscará una solución definitiva respecto al Gobierno.

LOS TRABAJOS DE LA POLICIA

La impresión o resumen de la mañana de hoy es la siguiente: No ha sido hallada abandonada, ni en Madrid ni en sus cercanías, ninguna motocicleta. La moto en cuestión parece, pues, estar oculta en Madrid cuidadosamente. La Guardia Civil de las inmediaciones no ha comunicado ninguna noticia importante relativa a circulación por las carreteras de motocicletas sospechosas. Los trabajos de la Policía se han encaminado a averiguar de qué garages falta alguna motocicleta. Diremos, sin esperar más, que se ha sabido que el lunes fué adquirida una motocicleta en un garage de Madrid, comprada de ocasión, por tres individuos desconocidos. Los tres individuos se presentaron en el garage ayer tarde, horas antes del atentado, y se llevaron su moto. No se ha vuelto a tener noticias de ellos ni de la motocicleta. La Policía trabaja con ardor extraordinario en este asunto. La pista, a primera vista, parece de sumo interés. Las circunstancias que rodean la adquisición y desaparición de esta máquina no pueden hacer más sospechosa la conducta de los tres desconocidos. Son noticias, las precedentes, que proceden de fuente oficial. El inspector general de Seguridad, Sr. Ródenas, se las ha comunicado a los periodistas, sin poner de su parte comentario alguno ni hacer ninguna consideración de carácter optimista. «Trabajamos—dijo el Sr. Ródenas—con todo el estímulo del cumplimiento de nuestro deber. No sabemos cuál podrá ser el resultado de estos trabajos. ¿Hay creencia de que esto pueda ser la pista verdadera? —No hay creencia alguna todavía. Se está trabajando en el asunto. Cuantas gestiones se han hecho para dar con los compradores de la motocicleta no han dado aún resultado. La desaparición de estos tres sujetos, desde luego, no puede ser más extraña. Nuestra opinión es que esta primera pista, que sigue la Policía, reviste extraordinario interés.»

OTRAS DOS MOTICICLETAS

En la Dirección de Seguridad se observaba esta mañana una agitación extraordinaria. Continuamente llegaban y salían automóviles con agentes y comisarios. Varias docenas de ellos hemos visto renovarse en algunas horas en las puertas del edificio. Todo el personal de Vigilancia está sin descansar. Nadie ha dormido. El director de Seguridad se acostó a las seis y se levantó a las ocho. El inspector general no se movió de su despacho. Hay medidas que revelan lo que se ha hecho en pocas horas. El jefe de Vigilancia de Valladolid ha llegado en automóvil, después de un recorrido minucioso de la carretera, hasta la Cuesta de las Perdices. Una motocicleta, con agentes, que salió anoche a recorrer las carreteras fué detenida ocho veces por la Guardia Civil. A la Dirección de Seguridad siguen acudiendo una infinidad de «chauffeurs», dueños de garages, alquiladores de motocicletas, motoristas, etcétera, etc. Además de la pista que más arriba dejamos indicada, la Policía, según el Sr. Ródenas ha manifestado, trabaja en la averiguación de cosas oscuras alrededor de otras dos motocicletas que salieron ayer re sus garages ocupadas por individuos sospechosos.

EL RUMOR DE ALCAZAR

Se ha dicho que en Alcázar de San Juan, la Guardia Civil había detenido a una motocicleta y a sus ocupantes, que estaban heridos. En pocas palabras aclaremos este punto, que no reviste interés. Debido a la confusión de un nombre, el del Hotel Europa, que hay uno en Alcázar y otro en Aranjuez, nació esta noticia. En Alcázar no hay detención alguna. En Aranjuez fueron detenidos varios individuos que volcaron en una motocicleta, hiriéndose; pero que están ya en libertad. Se trata de un conocido comerciante de Madrid y de unos amigos.

LA MOTOCICLETA FUE UNA SOLA

Conforme se van adquiriendo nuevos informes se aclaran algunos puntos que aparecían confusos y sin determinar. Todos los testigos afirman que la motocicleta desde la cual se realizó la agresión era una sola.

INTERESANTE DECLARACION

He aquí una interesante declaración prestada por D. Guillermo García Parreño, auditor del Ejército y diputado a Cortes. La presentación será primero en el Congreso y después en el Senado. El entierro será mañana, entre diez y media y once de la mañana.

COMUNICACIONES

El jefe del Gobierno firmó las comunicaciones dirigidas a las Cámaras participándoles el atentado del Sr. Dato y los nombramientos de los señores conde de Bugallal y vizconde de Eza para la Presidencia y ministerio de Marina, respectivamente.

NO HAY PISTA

El conde de Bugallal celebró a medio día una conferencia con el director general de Seguridad. Este le comunicó noticias sobre los resultados de las gestiones que se practican; pero hasta ahora no hay un hilo del ovillo, según decía el Presidente. Las pesquisas e indagaciones continúan sin una huella segura.

Las fuerzas han vuelto

Quando se está anemado, una buena alimentación bien asimilada podría rehacer las fuerzas, y la lástima es que a los anemados las funciones les resultan difíciles, las digestiones malas, y es menester llegar a la intervención, de modo que al anémico se le de sangre, de que carece mucho. Es en tales circunstancias cuando las Píldoras Pink, que dan sangre con cada píldora, resultan tan buenas para los enfermos. Aquí va otro ejemplo de su muy notable eficacia. D. Alfredo Borrás, habitante en Barcelona, calle Suspiro, núm. 46, Clot, nos ha escrito lo siguiente: «Tengo empeño en participar los excelentes resultados que he logrado con las Píldoras Pink. Mi hija María, muy anémica, estaba muy debilitada; siempre estaba muy pálida y no tenía apetito alguno. Le hice tomar Píldoras Pink, que al poco tiempo vencieron la anemia. Hoy día, mi hija ha recobrado sus fuerzas, al par que el apetito y el buen semblante.» Las Píldoras Pink se han preparado para dar sangre, tonificar el sistema nervioso, y lo logran muy bien. Ponen en mejor estado el funcionamiento del organismo. Son soberanas contra: anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, dolores del cuerpo, agotamiento nervioso. Se hallan de venta en todas las farmacias, el precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contiene un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

De todas estas hipótesis, la más lógica parece suponer que la motocicleta está guardada en cualquier casita u hotelito de los alrededores de Madrid. Si se trata de la adquirida misteriosamente en el garage a que antes nos referimos, no será difícil dar con ella. Existe la impresión de que el suceso no quedará oculto. NUEVOS TESTIGOS No interrumpió el juez, Sr. Escalera, su actuación durante toda la mañana, que interviniendo en tomar declaración a nuevos testigos del suceso, presentados espontáneamente unos, y buscados por la Policía otros. Entre los que llevó la Policía figuraba el cochero de plaza número 571, que presencié los hechos, por tener su parada en la esquina de la calle de Olózaga. Manifestó que oyó las detonaciones y vió a los tres individuos que ocupaban la motocicleta desaparecer a toda marcha por la calle de Serrano, pero sin agregar ningún detalle que pueda servir de pista a la Policía. Como dejó claramente justificada su permanencia en aquel punto, desvaneciendo las sospechas que este detalle inspirara a las autoridades, fué puesto en libertad después de prestar declaración. Otro testigo presencial fué la niña Eloísa Díaz, que habita con sus padres en la misma calle de Alcalá, número 81, y que vió perfectamente el desarrollo del atentado, porque ocurrió cuando se dirigía al estanco que existe a la entrada de la calle de Serrano. Refirió que vió, al llegar a la curva que hace la vía del tranvía en la plaza de la Independencia, cómo una motocicleta, ocupada por tres sujetos, que iba detrás de un automóvil, se adelantaba, a toda marcha, hasta ponerse a la línea del coche, sobre el que los motoristas empezaron a disparar tiros. Sin detenerse, doblaron por la calle de Serrano y desaparecieron, en medio de una humareda grande, que dejaba la motocicleta. D. Ramón Ochando, capitán de Caballería, que casualmente bajaba entonces por la calle de Columela, también se ha personado en el Juzgado a declarar lo que presencié. Oyó los disparos y vió a los de la moto tomar la calle de Serrano; recordando que tuvieron que acortar allí la marcha, por haberse interpuesto un tranvía «cangrejo» y un coche en la esquina de Serrano. Inmediatamente que sortearon estos obstáculos volvieron a poner la máquina a toda velocidad, desapareciendo vertiginosamente por la calle de Goya. Confirmando que la ocupaban tres individuos de las mismas señas dadas por otros testigos, y que la máquina era de la marca Indian. Finalmente, depuso ante el juez un joven llamado Ródenas, que también pasaba por el lugar del atentado al tiempo que se perpetraba éste, y que espontáneamente acudió a contar lo que había visto. Terminadas estas diligencias suspendió el juez su labor, para reanudarla a las cuatro de la tarde. El fiscal, D. Félix Ruiz, estuvo presente durante todas estas diligencias. VUELVE EL AUTOMOVIL A SU GARAGE Esta mañana fué llevado al Centro Electro-técnico, por el mismo conductor del Presidente asesinado, el automóvil oficial, acibullado a balazos. REQUISIA DE MOTOCICLETAS Desde la madrugada está la Policía realizando una amplia requisia de motocicletas en todos los garages y depósitos de Madrid y sus alrededores. También se está practicando una información para comprobar la hora que cada una de esas máquinas estuvo fuera de su garage. EL ATENTADO DEBIO SER ENSAYADO Las declaraciones de los testigos convienen en que el atentado se realizó con tal desenfado y precisión en todos los movimientos, que parecía haber sido ensayado. Corroborando esta impresión, ha dicho el Sr. Queralt, secretario del Sr. Dato, que los asesinos han debido realizar varios días pruebas para llevarlo a efecto con toda seguridad. Se funda para suponer esto en que el sábado pasado, cuando regresaba a su casa para comer el Sr. Dato, en unión de los se-

El Presidente interino, Sr. Bugallal, manifestó después que la reunión había sido para ocuparse de la manera de llevar a cabo la conducción del cadáver y el entierro. La familia sigue ofreciendo la resistencia natural, pues quiere que se entierre solamente el cadáver de D. Eduardo Dato, y el Gobierno desea que sea el del Presidente del Consejo. Se proyecta que, en caso de no poder vencer esa resistencia, se busque un término medio, es decir, que el cadáver salga de su casa y en un edificio oficial se incorpore la comitiva oficial, sin otra fórmula. Los acuerdos del Gobierno por el momento, respecto a las Cámaras, ateniéndose al precedente de Canalejas, son de que se suspendan hoy las sesiones en señal de duelo y por las necesidades del entierro. Luego se buscará una solución definitiva respecto al Gobierno.

LOS TRABAJOS DE LA POLICIA

La impresión o resumen de la mañana de hoy es la siguiente: No ha sido hallada abandonada, ni en Madrid ni en sus cercanías, ninguna motocicleta. La moto en cuestión parece, pues, estar oculta en Madrid cuidadosamente. La Guardia Civil de las inmediaciones no ha comunicado ninguna noticia importante relativa a circulación por las carreteras de motocicletas sospechosas. Los trabajos de la Policía se han encaminado a averiguar de qué garages falta alguna motocicleta. Diremos, sin esperar más, que se ha sabido que el lunes fué adquirida una motocicleta en un garage de Madrid, comprada de ocasión, por tres individuos desconocidos. Los tres individuos se presentaron en el garage ayer tarde, horas antes del atentado, y se llevaron su moto. No se ha vuelto a tener noticias de ellos ni de la motocicleta. La Policía trabaja con ardor extraordinario en este asunto. La pista, a primera vista, parece de sumo interés. Las circunstancias que rodean la adquisición y desaparición de esta máquina no pueden hacer más sospechosa la conducta de los tres desconocidos. Son noticias, las precedentes, que proceden de fuente oficial. El inspector general de Seguridad, Sr. Ródenas, se las ha comunicado a los periodistas, sin poner de su parte comentario alguno ni hacer ninguna consideración de carácter optimista. «Trabajamos—dijo el Sr. Ródenas—con todo el estímulo del cumplimiento de nuestro deber. No sabemos cuál podrá ser el resultado de estos trabajos. ¿Hay creencia de que esto pueda ser la pista verdadera? —No hay creencia alguna todavía. Se está trabajando en el asunto. Cuantas gestiones se han hecho para dar con los compradores de la motocicleta no han dado aún resultado. La desaparición de estos tres sujetos, desde luego, no puede ser más extraña. Nuestra opinión es que esta primera pista, que sigue la Policía, reviste extraordinario interés.»

OTRAS DOS MOTICICLETAS

En la Dirección de Seguridad se observaba esta mañana una agitación extraordinaria. Continuamente llegaban y salían automóviles con agentes y comisarios. Varias docenas de ellos hemos visto renovarse en algunas horas en las puertas del edificio. Todo el personal de Vigilancia está sin descansar. Nadie ha dormido. El director de Seguridad se acostó a las seis y se levantó a las ocho. El inspector general no se movió de su despacho. Hay medidas que revelan lo que se ha hecho en pocas horas. El jefe de Vigilancia de Valladolid ha llegado en automóvil, después de un recorrido minucioso de la carretera, hasta la Cuesta de las Perdices. Una motocicleta, con agentes, que salió anoche a recorrer las carreteras fué detenida ocho veces por la Guardia Civil. A la Dirección de Seguridad siguen acudiendo una infinidad de «chauffeurs», dueños de garages, alquiladores de motocicletas, motoristas, etcétera, etc. Además de la pista que más arriba dejamos indicada, la Policía, según el Sr. Ródenas ha manifestado, trabaja en la averiguación de cosas oscuras alrededor de otras dos motocicletas que salieron ayer re sus garages ocupadas por individuos sospechosos.

EL RUMOR DE ALCAZAR

Se ha dicho que en Alcázar de San Juan, la Guardia Civil había detenido a una motocicleta y a sus ocupantes, que estaban heridos. En pocas palabras aclaremos este punto, que no reviste interés. Debido a la confusión de un nombre, el del Hotel Europa, que hay uno en Alcázar y otro en Aranjuez, nació esta noticia. En Alcázar no hay detención alguna. En Aranjuez fueron detenidos varios individuos que volcaron en una motocicleta, hiriéndose; pero que están ya en libertad. Se trata de un conocido comerciante de Madrid y de unos amigos.

LA MOTOCICLETA FUE UNA SOLA

Conforme se van adquiriendo nuevos informes se aclaran algunos puntos que aparecían confusos y sin determinar. Todos los testigos afirman que la motocicleta desde la cual se realizó la agresión era una sola.

INTERESANTE DECLARACION

He aquí una interesante declaración prestada por D. Guillermo García Parreño, auditor del Ejército y diputado a Cortes. La presentación será primero en el Congreso y después en el Senado. El entierro será mañana, entre diez y media y once de la mañana.

COMUNICACIONES

El jefe del Gobierno firmó las comunicaciones dirigidas a las Cámaras participándoles el atentado del Sr. Dato y los nombramientos de los señores conde de Bugallal y vizconde de Eza para la Presidencia y ministerio de Marina, respectivamente.

NO HAY PISTA

El conde de Bugallal celebró a medio día una conferencia con el director general de Seguridad. Este le comunicó noticias sobre los resultados de las gestiones que se practican; pero hasta ahora no hay un hilo del ovillo, según decía el Presidente. Las pesquisas e indagaciones continúan sin una huella segura.

Las fuerzas han vuelto

Quando se está anemado, una buena alimentación bien asimilada podría rehacer las fuerzas, y la lástima es que a los anemados las funciones les resultan difíciles, las digestiones malas, y es menester llegar a la intervención, de modo que al anémico se le de sangre, de que carece mucho. Es en tales circunstancias cuando las Píldoras Pink, que dan sangre con cada píldora, resultan tan buenas para los enfermos. Aquí va otro ejemplo de su muy notable eficacia. D. Alfredo Borrás, habitante en Barcelona, calle Suspiro, núm. 46, Clot, nos ha escrito lo siguiente: «Tengo empeño en participar los excelentes resultados que he logrado con las Píldoras Pink. Mi hija María, muy anémica, estaba muy debilitada; siempre estaba muy pálida y no tenía apetito alguno. Le hice tomar Píldoras Pink, que al poco tiempo vencieron la anemia. Hoy día, mi hija ha recobrado sus fuerzas, al par que el apetito y el buen semblante.» Las Píldoras Pink se han preparado para dar sangre, tonificar el sistema nervioso, y lo logran muy bien. Ponen en mejor estado el funcionamiento del organismo. Son soberanas contra: anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, dolores del cuerpo, agotamiento nervioso. Se hallan de venta en todas las farmacias, el precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contiene un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

De todas estas hipótesis, la más lógica parece suponer que la motocicleta está guardada en cualquier casita u hotelito de los alrededores de Madrid. Si se trata de la adquirida misteriosamente en el garage a que antes nos referimos, no será difícil dar con ella. Existe la impresión de que el suceso no quedará oculto. NUEVOS TESTIGOS No interrumpió el juez, Sr. Escalera, su actuación durante toda la mañana, que interviniendo en tomar declaración a nuevos testigos del suceso, presentados espontáneamente unos, y buscados por la Policía otros. Entre los que llevó la Policía figuraba el cochero de plaza número 571, que presencié los hechos, por tener su parada en la esquina de la calle de Olózaga. Manifestó que oyó las detonaciones y vió a los tres individuos que ocupaban la motocicleta desaparecer a toda marcha por la calle de Serrano, pero sin agregar ningún detalle que pueda servir de pista a la Policía. Como dejó claramente justificada su permanencia en aquel punto, desvaneciendo las sospechas que este detalle inspirara a las autoridades, fué puesto en libertad después de prestar declaración. Otro testigo presencial fué la niña Eloísa Díaz, que habita con sus padres en la misma calle de Alcalá, número 81, y que vió perfectamente el desarrollo del atentado, porque ocurrió cuando se dirigía al estanco que existe a la entrada de la calle de Serrano. Refirió que vió, al llegar a la curva que hace la vía del tranvía en la plaza de la Independencia, cómo una motocicleta, ocupada por tres sujetos, que iba detrás de un automóvil, se adelantaba, a toda marcha, hasta ponerse a la línea del coche, sobre el que los motoristas empezaron a disparar tiros. Sin detenerse, doblaron por la calle de Serrano y desaparecieron, en medio de una humareda grande, que dejaba la motocicleta. D. Ramón Ochando, capitán de Caballería, que casualmente bajaba entonces por la calle de Columela, también se ha personado en el Juzgado a declarar lo que presencié. Oyó los disparos y vió a los de la moto tomar la calle de Serrano; recordando que tuvieron que acortar allí la marcha, por haberse interpuesto un tranvía «cangrejo» y un coche en la esquina de Serrano. Inmediatamente que sortearon estos obstáculos volvieron a poner la máquina a toda velocidad, desapareciendo vertiginosamente por la calle de Goya. Confirmando que la ocupaban tres individuos de las mismas señas dadas por otros testigos, y que la máquina era de la marca Indian. Finalmente, depuso ante el juez un joven llamado Ródenas, que también pasaba por el lugar del atentado al tiempo que se perpetraba éste, y que espontáneamente acudió a contar lo que había visto. Terminadas estas diligencias suspendió el juez su labor, para reanudarla a las cuatro de la tarde. El fiscal, D. Félix Ruiz, estuvo presente durante todas estas diligencias. VUELVE EL AUTOMOVIL A SU GARAGE Esta mañana fué llevado al Centro Electro-técnico, por el mismo conductor del Presidente asesinado, el automóvil oficial, acibullado a balazos. REQUISIA DE MOTOCICLETAS Desde la madrugada está la Policía realizando una amplia requisia de motocicletas en todos los garages y depósitos de Madrid y sus alrededores. También se está practicando una información para comprobar la hora que cada una de esas máquinas estuvo fuera de su garage. EL ATENTADO DEBIO SER ENSAYADO Las declaraciones de los testigos convienen en que el atentado se realizó con tal desenfado y precisión en todos los movimientos, que parecía haber sido ensayado. Corroborando esta impresión, ha dicho el Sr. Queralt, secretario del Sr. Dato, que los asesinos han debido realizar varios días pruebas para llevarlo a efecto con toda seguridad. Se funda para suponer esto en que el sábado pasado, cuando regresaba a su casa para comer el Sr. Dato, en unión de los se-

El Presidente interino, Sr. Bugallal, manifestó después que la reunión había sido para ocuparse de la manera de llevar a cabo la conducción del cadáver y el entierro. La familia sigue ofreciendo la resistencia natural, pues quiere que se entierre solamente el cadáver de D. Eduardo Dato, y el Gobierno desea que sea el del Presidente del Consejo. Se proyecta que, en caso de no poder vencer esa resistencia, se busque un término medio, es decir, que el cadáver salga de su casa y en un edificio oficial se incorpore la comitiva oficial, sin otra fórmula. Los acuerdos del Gobierno por el momento, respecto a las Cámaras, ateniéndose al precedente de Canalejas, son de que se suspendan hoy las sesiones en señal de duelo y por las necesidades del entierro. Luego se buscará una solución definitiva respecto al Gobierno.

LOS TRABAJOS DE LA POLICIA

La impresión o resumen de la mañana de hoy es la siguiente: No ha sido hallada abandonada, ni en Madrid ni en sus cercanías, ninguna motocicleta. La moto en cuestión parece, pues, estar oculta en Madrid cuidadosamente. La Guardia Civil de las inmediaciones no ha comunicado ninguna noticia importante relativa a circulación por las carreteras de motocicletas sospechosas. Los trabajos de la Policía se han encaminado a averiguar de qué garages falta alguna motocicleta. Diremos, sin esperar más, que se ha sabido que el lunes fué adquirida una motocicleta en un garage de Madrid, comprada de ocasión, por tres individuos desconocidos. Los tres individuos se presentaron en el garage ayer tarde, horas antes del atentado, y se llevaron su moto. No se ha vuelto a tener noticias de ellos ni de la motocicleta. La Policía trabaja con ardor extraordinario en este asunto. La pista, a primera vista, parece de sumo interés. Las circunstancias que rodean la adquisición y desaparición de esta máquina no pueden hacer más sospechosa la conducta de los tres desconocidos. Son noticias, las precedentes, que proceden de fuente oficial. El inspector general de Seguridad, Sr. Ródenas, se las ha comunicado a los periodistas, sin poner de su parte comentario alguno ni hacer ninguna consideración de carácter optimista. «Trabajamos—dijo el Sr. Ródenas—con todo el estímulo del cumplimiento de nuestro deber. No sabemos cuál podrá ser el resultado de estos trabajos. ¿Hay creencia de que esto pueda ser la pista verdadera? —No hay creencia alguna todavía. Se está trabajando en el asunto. Cuantas gestiones se han hecho para dar con los compradores de la motocicleta no han dado aún resultado. La desaparición de estos tres sujetos, desde luego, no puede ser más extraña. Nuestra opinión es que esta primera pista, que sigue la Policía, reviste extraordinario interés.»

OTRAS DOS MOTICICLETAS

En la Dirección de Seguridad se observaba esta mañana una agitación extraordinaria. Continuamente llegaban y salían automóviles con agentes y comisarios. Varias docenas de ellos hemos visto renovarse en algunas horas en las puertas del edificio. Todo el personal de Vigilancia está sin descansar. Nadie ha dormido. El director de Seguridad se acostó a las seis y se levantó a las ocho. El inspector general no se movió de su despacho. Hay medidas que revelan lo que se ha hecho en pocas horas. El jefe de Vigilancia de Valladolid ha llegado en automóvil, después de un recorrido minucioso de la carretera, hasta la Cuesta de las Perdices. Una motocicleta, con agentes, que salió anoche a recorrer las carreteras fué detenida ocho veces por la Guardia Civil. A la Dirección de Seguridad siguen acudiendo una infinidad de «chauffeurs», dueños de garages, alquiladores de motocicletas, motoristas, etcétera, etc. Además de la pista que más arriba dejamos indicada, la Policía, según el Sr. Ródenas ha manifestado, trabaja en la averiguación de cosas oscuras alrededor de otras dos motocicletas que salieron ayer re sus garages ocupadas por individuos sospechosos.

EL RUMOR DE ALCAZAR

Se ha dicho que en Alcázar de San Juan, la Guardia Civil había detenido a una motocicleta y a sus ocupantes, que estaban heridos. En pocas palabras aclaremos este punto, que no reviste interés. Debido a la confusión de un nombre, el del Hotel Europa, que hay uno en Alcázar y otro en Aranjuez, nació esta noticia. En Alcázar no hay detención alguna. En Aranjuez fueron detenidos varios individuos que volcaron en una motocicleta, hiriéndose; pero que están ya en libertad. Se trata de un conocido comerciante de Madrid y de unos amigos.

LA MOTOCICLETA FUE UNA SOLA

Conforme se van adquiriendo nuevos informes se aclaran algunos puntos que aparecían confusos y sin determinar. Todos los testigos afirman que la motocicleta desde la cual se realizó la agresión era una sola.

INTERESANTE DECLARACION

He aquí una interesante declaración prestada por D. Guillermo García Parreño, auditor del Ejército y diputado a Cortes. La presentación será primero en el Congreso y después en el Senado. El entierro será mañana, entre diez y media y once de la mañana.

COMUNICACIONES

El jefe del Gobierno firmó las comunicaciones dirigidas a las Cámaras participándoles el atentado del Sr. Dato y los nombramientos de los señores conde de Bugallal y vizconde de Eza para la Presidencia y ministerio de Marina, respectivamente.

NO HAY PISTA

El conde de Bugallal celebró a medio día una conferencia con el director general de Seguridad. Este le comunicó noticias sobre los resultados de las gestiones que se practican; pero hasta ahora no hay un hilo del ovillo, según decía el Presidente. Las pesquisas e indagaciones continúan sin una huella segura.

Las fuerzas han vuelto

Quando se está anemado, una buena alimentación bien asimilada podría rehacer las fuerzas, y la lástima es que a los anemados las funciones les resultan difíciles, las digestiones malas, y es menester llegar a la intervención, de modo que al anémico se le de sangre, de que carece mucho. Es en tales circunstancias cuando las Píldoras Pink, que dan sangre con cada píldora, resultan tan buenas para los enfermos. Aquí va otro ejemplo de su muy notable eficacia. D. Alfredo Borrás, habitante en Barcelona, calle Suspiro, núm. 46, Clot, nos ha escrito lo siguiente: «Tengo empeño en participar los excelentes resultados que he logrado con las Píldoras Pink. Mi hija María, muy anémica, estaba muy debilitada; siempre estaba muy pálida y no tenía apetito alguno. Le hice tomar Píldoras Pink, que al poco tiempo vencieron la anemia. Hoy día, mi hija ha recobrado sus fuerzas, al par que el apetito y el buen semblante.» Las Píldoras Pink se han preparado para dar sangre, tonificar el sistema nervioso, y lo logran muy bien. Ponen en mejor estado el funcionamiento del organismo. Son soberanas contra: anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, dolores del cuerpo, agotamiento nervioso. Se hallan de venta en todas las farmacias, el precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando

Flores Queralt y Ormaechea, al desembarcar el automóvil en la plaza de la Independencia, una motocicleta que iba detrás de él aceleró la marcha hasta igualarse con el automóvil...

Todo aclarado

Han aparecido los sujetos que compraron y utilizaron la motocicleta a que nos hemos referido anteriormente. Se trata de unos individuos que se limitaron a correr una juega y nada tienen que ver con la causa que se instruye por muerte del Sr. Dato.

EXTRANJEROS DETENIDOS

Se ha procedido a la detención de varios extranjeros sospechosos. Hay una orientación en este sentido. ¿QUIEN SERÁ? Hace días llegó de París un individuo que compró una motocicleta y la pintó. ¿Quién será?

La sesión del Congreso

Se abre la sesión a las tres y media con grandísima concurrencia en todas las tribunas. La Cámara está por completo llena de diputados y de señores.

La muerte del Sr. Dato

Se da lectura a la comunicación del Gobierno dando cuenta del asesinato del Presidente del Consejo de Ministros.

El Presidente interino del CONSEJO (conde de Bugallal) empieza manifestando que quisiera dominar los sentimientos de su alma, sentimientos que la pérdida del amigo del alma y del jefe respetado le producen.

«El fin de los asesinos—dice—ha sido buscar la figura que representaba a la encarnación del Estado y herir en lo más íntimo la encarnación de la autoridad, prosiguiendo la brutal lucha iniciada por los enemigos de la sociedad.»

Es la tercera vez que un jefe del Gobierno cae asesinado bajo las armas de esas gentes. El primero fue Cánovas del Castillo, que fué la figura que inició el estudio de las cuestiones sociales; después cayó el gran Canalejas, el protector de los desvalidos; y el tercero, la figura que tiene la gloriosa historia de haber iniciado la obra legislativa en favor de los obreros.

¿Qué tristes consecuencias se deducen de todo esto! Caen los más grandes, los más justos y los amantes de hacer benévola la autoridad. Dato era bondadoso, y por querer sentar la justicia y el derecho ha sido herido mortalmente por los que aspiran a los tiempos de la barbarie.»

Pide que todos los parlamentarios se unan ante la justicia y el derecho.

Ruega al presidente que mientras no tenga este Gobierno otra función que la de mantener el prestigio del símbolo del derecho y de la autoridad, las Cámaras suspendan las sesiones. (Aplausos.)

Discurso del Sr. Sánchez Guerra

Empieza diciendo el PRESIDENTE que el asesinato vil del Sr. Dato ha sido cosa inusitada. La muerte que ha encontrado, él la ambicionaba, y todos se lo hemos oído decir.

La crueldad de los perseguidores, tan sañada, no le dejó llegar a su hogar. Junto al cadáver, insensible a todas las caricias, sordo aquel cuerpo ante los lamentos de los suyos, es cuando comprendí que el gran hombre y el buen amigo había dejado de ser. Envíenos nuestro saludo a la ilustre dama y a las desventuradas hijas, a quienes nunca llegan las alegrías de los triunfos, sino los ecos tristes de los tristes dolores.

En un párrafo de gran elocuencia, que arranca grandes aplausos de toda la Cámara, habla del sentimiento de las personas queridas.

El crimen es absurdo e ineficaz. Allí donde uno cae, otro ocupará su puesto. (Aplausos calurosos y grandes clamores en todos los lados de la Cámara.)

El Sr. SANCHEZ GUERRA, emocionadísimo, habla del dolor del crimen; pero—poniéndose de pie—lanza su indignación y la acusación de la patria contra los infames criminales y contra los inductores. (Gran ovación.)

El Sr. SANCHEZ GUERRA, profundamente pálido, sigue su discurso.

«Tomo—dice—de vuestros propios corazones la emoción, que rebosa del mío, para pedir que conste en acta la condenación de la Cámara entera.»

Finalmente, llorando el presidente, y entre sollozos que no reprime, habla al Presidente del Consejo de la cordialidad que es necesaria imponer para el progreso de España, y para oponer a los criminales la unión del patriotismo de todos los hombres de buena voluntad, para la defensa de la sociedad con la ley. (Ovación.)

Requerimiento del Sr. Maura

El Sr. MAURA, que había hecho una indicación que parecía expresar el deseo de querer hablar, permanece en silencio. El Presidente de la CÁMARA recuerda que había pedido la palabra; pero el Sr. MAURA renuncia a ella.

De muchas partes de la Cámara se pide que hable; pero el Sr. Maura insiste en su negativa.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Cámara y se levanta la sesión a las cuatro.

En el Senado

Los pasillos y el salón de conferencias están muy concurridos desde las tres y media de la tarde, a cuya hora llega el presidente,

Sr. Sánchez de Toca, y confirma que el Gobierno está en el Congreso.

El ambiente es de pena por la muerte del Sr. Dato, que en la tarde anterior estuvo a la cabecera del banco azul, y de indignación por el criminal atentado.

No faltan censuras por la mala organización de la Policía, que hace incurrir en la ridiculez de que al montar el Presidente del Consejo en su automóvil, montaban, con la pretensión de seguirle, en un coche de punto los dos agentes encargados de custodiar la persona del jefe del Gobierno.

Poco después de las cuatro se anuncia que ha terminado la sesión del Congreso, y minutos después llegan los ministros al palacio del Senado.

Sin el aviso acostumbrado de la campanilla entran en el salón de sesiones y llenan los escaños gran número de señores y no pocos diputados. Todos esperan la entrada del presidente de la Cámara y del Gobierno.

La sesión ha sido breve. Se ha reducido a los discursos necrológicos pronunciados por el conde de Bugallal y el presidente de la Cámara, análogos a los que momentos antes habían pronunciado en el Congreso el mismo Sr. Bugallal y el Sr. Sánchez Guerra.

Mostraron unánimemente los señores su conformidad con las sentidas manifestaciones de los dos oradores, y la Cámara acordó por aclamación que conste en acta su sentimiento. Se levanta la sesión en señal de duelo.

Varias noticias

LA MODESTIA DEL SR. DATO

La familia del Sr. Dato mantiene su actitud firmísima de que no se tributen honores de ningún género al cadáver y de que el entierro se ajuste a la mayor modestia. Se funda para ello en que, no sólo lo decía constantemente así el Sr. Dato, sino que, además, éste dejó dispuesto por escrito que de morir ocupando la Presidencia del Consejo, su entierro revistiera la misma sencillez que el del Sr. Moret.

De cumplirse así, el coche fúnebre será una carroza tirada por dos caballos.

EL ENTIERRO

Se efectuará mañana, a las diez y media de la mañana. Esa es, por el momento, la voluntad de la familia.

SERA ENTERRADO EN SAN ISIDRO

El cadáver no recibirá sepultura en el Panteón de Hombres Ilustres, sino en la Sacramental de San Isidro.

LA GUARNICION

El capitán general de Madrid estuvo en la casa mortuoria para expresar a la familia el pésame en nombre de la guarnición de Madrid.

LA ULTIMA MISA

Se dijo a las doce, concurriendo numeroso público.

Además de las personalidades que enumeramos en otro lugar, han asistido a las misas dichas en la capilla ardiente los señores conde de Romanones, marqués de Alhuéemas, Cierva, Mella y Barroso.

LA INFANTA ISABEL

También ha visitado la capilla ardiente y oído una misa la Infanta doña Isabel, a quien acompañaba la Srta. Bertrán de Lis.

ALMUERZO SUSPENDIDO

El almuerzo que hoy se debía celebrar en honor del Sr. Francos Rodríguez, ofrecido por el encargado de Negocios de la Argentina, Sr. Levillier, ha sido suspendido a causa de la muerte del Sr. Dato.

DETALLE CURIOSO

Hace pocos días, a última hora de la tarde, D. Eduardo Dato confesó con el padre Juan Francisco López, en la residencia de los jesuitas de la calle de Zorrilla.

Por cierto que el padre López no sabía quién era el penitente que confesara, y solamente lo supo más tarde, advertido por algunas de las personas que asistían al templo.

PRIM Y DATO

El atentado cometido contra el Sr. Dato recuerda mucho el realizado contra el general Prim. Los dos fueron asesinados siendo Presidentes del Consejo de Ministros, y cuando finalizada una sesión de Cortes se retiraban a su domicilio. Los dos atentados se cometieron también por varios individuos que descargaron sus armas contra los carruajes. Y si es cierto que los asesinos de Prim huyeron en un coche que tenían dispuesto cerca del lugar del suceso, aún tienen más semejanza los dos atentados.

COINCIDENCIAS

El asesinato del general Prim se perpetró el martes 27 de diciembre de 1870; el martes 12 de noviembre de 1912 se cometió el atentado contra D. José Canalejas, y en martes ha sido asesinado D. Eduardo Dato.

La suma de las cifras del año 1912, que fué asesinado el Sr. Canalejas, suman trece, igual que las de 1921, en que ha sido muerto el Sr. Dato.

EZA EN MARINA

A las once y media de la mañana se ha posesionado del ministerio de Marina el vizconde de Eza. Le ha dado la posesión el jefe del Estado Mayor Central.

ACLARACION

El Presidente del Consejo justificó la presencia del Sr. Sánchez Guerra en Gobernación porque habiendo asistido a las misas de casa del Sr. Dato, le invitó el jefe del Gobierno a que le acompañase a Gobernación para examinar los precedentes para la sesión del Congreso, pues de haber tenido otro carácter, se habría llamado al Sr. Sánchez de Toca.

EL JUZGADO DE MARINA

Como el Sr. Dato, además de Presidente del Consejo, era ministro de Marina, esta jurisdicción instruirá causa por el asesinato.

Al efecto, han sido nombrados: juez instructor, el capitán de fragata D. José Ochoa, y secretario el capitán de Infantería de Marina D. José Luis Fernández Pinzón.

Las actuaciones han comenzado ya.

LA REAL ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

La Real Academia de Jurisprudencia y Legislación hace público que quedan suspendidos los trabajos y clases de la Corporación y del Instituto Diplomático y Consular y Centro de Estudios Marroquíes, los días 9, 10 y 11 del corriente, en testimonio de duelo por el asesinato del Presidente del Consejo de Ministros, académico de mérito y ex presidente de la misma.

Asimismo ha acordado asistir en Corporación a la conducción del cadáver, y la Junta de Gobierno ruega a todos los señores académicos se sirvan unirse a ella, como testimonio de hondo pesar y de unánime protesta por tan execrable crimen.

EN LA BOLSA

En señal de duelo se ha suspendido la cotización de valores en la Bolsa de Madrid. Los agentes de Bolsa se han reunido, haciendo constar en acta el duelo y acordando asistir al entierro.

De estos acuerdos se ha dado conocimiento a la familia del Sr. Dato.

CONFERENCIAS RESTABLECIDAS

Las conferencias telegráficas y telefónicas se han restablecido a las doce de la mañana.

RESOLUCION DE GOBIERNO

El Gobierno, según confirmó el vizconde de Eza, ha resuelto que no puede prescindir de tributar los honores al gran patriota, que representando a la autoridad ha sido asesinado.

Transigiendo con el deseo de la familia y la voluntad del finado de que sea enterrado en el cementerio de San Isidro, el Gobierno accede también a que se le haga una conducción particular desde la casa del Sr. Dato hasta la Presidencia del Consejo, a las diez y media de la mañana.

Media hora después se organizará en la Presidencia el entierro oficial, formando las tropas en la carrera y haciéndosele honores que se ordenan en la «Gaceta».

La inhumación en el cementerio de San Isidro será temporal, cinco años. Durante éstos, el partido liberal conservador levantará un monumento a su ilustre jefe, y cuando esté terminado se hará el traslado de los restos, dando al acto gran solemnidad.

UNA SUSCRIPCION

La Peña ha encabezado con 50.000 pesetas una suscripción para premiar a quien descubra a los asesinos del Sr. Dato, y a última hora de la tarde, varios diputados y senadores conservadores se dirigen a sus compañeros en Cortes iniciando otra suscripción, a la que contribuye cada uno con 250 pesetas con el mismo fin que el perseguido por La Peña.

En el Congreso

Con bastante antelación a la hora de comenzar la sesión se encontraban los pasillos de la Cámara atestados de diputados.

En todos los corrillos, el único tema de las conversaciones era el trágico fin que ha tenido el Sr. Dato. La condenación contra los autores e inductores era unánime.

Todos los diputados de la mayoría y la casi totalidad de las minorías monárquicas vestían de negro, con corbatas también negras.

Los ministros llegaron al Congreso a las tres y cuarto; todos vestían de levita negra, con corbatas del mismo color, en demostración de duelo.

Todos pasaron al despacho del presidente, donde se encontraba el Sr. Sánchez Guerra rodeado de muchos diputados.

El discurso pronunciado por el conde de Bugallal fué una nota de sinceridad ante el dolor por la pérdida del amigo y jefe político.

Hizo resaltar que el atentado había sido contra la encarnación de la sociedad, el Estado y el derecho, y que precisamente los presidentes asesinados fueron los que más hicieron por dulcificar las relaciones sociales.

En frases levantadas, acogidas con ruidos de aprobación, excitó a la unión de la sociedad contra la revolución y la barbarie.

Después habló el Sr. Sánchez Guerra, trazando en párrafos brillantísimos la situación de la atribulada familia.

A muchos de los oyentes se les vió llevarse el pañuelo a los ojos.

La execración del crimen y de los inductores fué muy enérgica, y terminó excitando a todos los conservadores a que depongan sus diferencias y se unan para la defensa de la sociedad y de la ley.

LA COMUNICACION

La comunicación leída en el Congreso dice así:

«Excmos. Sres.:

Con profundo dolor pongo en conocimiento de VV. EE. que el Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, D. Eduardo Dato e Iradier, ha fallecido hoy, víctima de un infame asesinato. El Gobierno ruega a vuestrias se sirvan dan cuenta de ello en ese Cuerpo colegislador por si acuerda suspender las sesiones mientras se decide, en vista de las circunstancias, lo que aconseja el bien público.

Dios guarde a VV. EE. muchos años. Madrid, 8 de marzo de 1920.—Conde de Bugallal.

Sres. Diputados secretarios del Congreso de los Diputados.»

MANIFESTACIONES DE ADHESION

Levantada la sesión, los ministros, con el Presidente de la Cámara, se trasladaron al despacho de éste, en donde permanecieron breves momentos hasta salir para el Senado.

Los diputados de diferentes matices políticos acudieron, pudiera decirse que formando una masa compacta, al despacho presidencial, felicitando al conde de Bugallal, y muy particularmente al Sr. Sánchez Guerra, por haber interpretado los sentimientos de la Cámara en su vibrante discurso.

UNA NOTA DE LERROUX

Al terminar la sesión, el Sr. Guerra del Río se acercó en los pasillos al Sr. Lerroux para solicitar de éste se protestase por algunas detenciones de amigos de aquél que se habían practicado.

El Sr. Lerroux no pudo por menos de expresarle que si se hubiesen practicado atropellos de cierta índole en las personas de los detenidos, él sería el primero en elevar su protesta; pero que no podía extrañar a nadie que en los primeros momentos siguientes al crimen se hubiesen practicado algunas detenciones.

EL SR. ALVAREZ (D. M.)

El Sr. Alvarez (D. M.) manifestaba a los periodistas que le preguntaron su impresión acerca del momento político presente, que él creía en soluciones conservadoras, inspiradoras de una política de represión del terrorismo, pero sin incurrir en persecuciones de ideas.

Consideraba descartada toda solución que pudiera ser interpretada como un Gabinete de fuerza.

DETENCIONES

Durante el discurso del Sr. Sánchez Guerra se produjo en la tribuna pública algún revuelo, que motivó cierta intranquilidad al ver que de ella sacaban a dos espectadores.

Después se supo que habían sido expulsados de la tribuna por interrumpir el discurso del Sr. Sánchez Guerra con frases de adhesión a la condenación que hacía el presidente de la Cámara, careciendo de importancia el incidente.

LO QUE DICE EL SR. MILLAN ASTRAY

Rodearon a éste en el Congreso periodistas y políticos, algunos de estos últimos de los conocidos como figuras que se destacan en la política.

El popular ex jefe de Policía de Barcelona decía que hechos como el que se lamentaba están a veces fuera de toda previsión, y que, desgraciadamente, se han realizado en nuestro país y en las naciones en que la organización de la Policía es perfecta.

Apartándose del hecho, declaraba que en el caso actual hay dos elementos de suma importancia para investigar quiénes puedan ser los autores: el uno es la procedencia de la motocicleta; el otro lo es quién pueda ser el mecánico que ha demostrado extraordinaria habilidad y conocimiento de la máquina. Bien pudiera ser que ésta procediese de otra población, y no sería difícil poder averiguarlo.

Es también indudable que si, como se supone con fundamento, es probable que los autores del terrible y bárbaro atentado son forasteros, han tenido que recibir instrucciones de elementos de aquí, que les han puesto en condiciones de conocer la vida oficial del Presidente del Consejo, porque el hecho revela una preparación perfecta y ha necesitado de previos ensayos.

PREVISIONES POSTERIORES

No las censuramos, sino que, por el contrario, las aplaudimos.

Al automóvil del Presidente interino del Gobierno seguía hoy una motocicleta con sí-decar, en la que iban el inspector de la ronda del Presidente con un agente.

¿Por qué no se hizo antes lo mismo, cualquiera que hubieran sido los deseos del señor Dato?

OTRAS PRECAUCIONES

En el ministerio de la Gobernación se reforzó el retén de guardias de Seguridad con un piquete de la benemérita.

También se observó que los centinelas de las puertas tenían hoy fusiles.

Impresión en provincias

De todas las provincias de España recibimos telegramas y telefonemas dándonos cuenta de la dolorosa impresión que ha causado en todas partes la noticia del asesinato del señor Dato, y que por falta de espacio no publicamos.

¡INCONCEBIBLE!

Se sabía perfectamente que existía un complot para asesinar al Sr. Dato, y el señor D. Jorge Silvela, subsecretario de la Presidencia, lo advirtió al Sr. Torres Almunia, director general de Seguridad, hace días.

La ronda volante de la Presidencia no recibió ninguna orden especial, y sus agentes ni siquiera fueron prevenidos del riesgo que corría el Presidente, continuando la vigilancia como en época normal.

Además del Sr. Silvela, advirtieron otras personas a la Dirección General de Seguridad del riesgo inminente que corría el Sr. Dato, no explicándose nadie cómo no fueron tomadas las medidas necesarias para proteger la vida del Presidente que ha sido asesinado, absolutamente abandonado por los que tenían el ineludible deber de proteger su vida.

Los responsables

Lo dicen cuantos conocen la manera de estar organizada la Dirección General de Seguridad: «Lo raro no es que hayan asesinado al Sr. Dato, sino que no asesinen a quien les dé la gana!» Al decirlo tienen razón sobrada, pues el Cuerpo de Vigilancia no dispone de más elementos para vigilar, que aquellos que se proporcionan a sí mismo cada uno de sus individuos, sin que jamás la Dirección los dote de los recursos y de los elementos necesarios para que la vigilancia sea efectiva. La Policía es buena individualmente, y sus individuos podrían prestar excelentes servicios; pero colectivamente es mala, por no tener una organización adecuada a los tiempos en que vivimos. La distribución de servicios y de fuerzas no tiene ni pies ni cabeza, y la vigilancia de las rondas volantes se presta solamente en los puntos iniciales y terminales del recorrido que hacen los gobernantes, es decir, al entrar y salir de sus domicilios y de los centros oficiales a donde acuden. ¿Cómo va a ser amparada la vida de los gobernantes en el trayecto que recorren, si las rondas volantes no tienen más medios de locomoción que sus piernas o los tranvías que no siempre pueden tomar por ir con frecuen-

ADARVE Y COMPANIA. Bastones y paraguas. Trujillos, 2, fábrica.

ESPECIFICOS. Afeciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lieget Poliamidas. Posetas 1,50 en farmacias. Gayoso.—Arenal, 2.—Madrid.

FABRICA DE CORBATAS, CAMISAS y guantes. Precio fijo. CAPELLANES, 12.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14; teléfono M 689), Santander, Bilbao, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante y Huelva.

PETACAS, BASTONES Y PARAGUAS. Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

VAJILLAS, cristalerías buenas y baratas. Velilla. Concepción Jerónima, 13.

Para todo cuanto se relacione con esta sección dirigirse a la Empresa anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo, izquierda. Teléfono M. 79.

¿Cómo se van a preocupar en esa Dirección General de proteger la vida de los gobernantes, si ni siquiera se les ocurrió proteger la de la Familia Real? Tan cierto es lo que digo, que no hace muchos meses lo demostraba en estas columnas, haciendo notar lo ridículo que resulta durante el verano ver a unos agentes ciclistas pedaleando detrás de los automóviles de la Casa Real, como si aun no existiesen otros medios de locomoción, ni otros sistemas de vigilancia. Fueron aquellos artículos bastante violentos en el fondo, y el malogrado Sr. Guillón me visitó para decirme que tenía razón y que serían compradas varias motocicletas; pero nada se hizo y el Sr. Dato ha muerto acibillado a balazos en plena Plaza de la Independencia, sin que haya sido evitado, ni capturados los asesinos. ¿Habría sido asesinado si su automóvil hubiese ido escoltado por una o dos motocicletas policíacas? ¿Se habría atrevido a atacar contra él los autores del crimen si se hubiesen dado cuenta de que era imposible huir?

Cuando se dispone de dinero a manos llenas para otros menesteres, no se puede organizar los servicios de vigilancia como están organizados, y cuando se tiene noción exacta de la responsabilidad, no basta con tener el Ministerio de la Gobernación convertido en cuartel con el alto personal de tertulia en la acera y el bajo de retén en los patios. La vigilancia es otra cosa muy distinta y debe ser ejercida a toda hora y en todo momento en las carreteras, en los trenes, en las estaciones, en las casas de huéspedes, en las calles, en torno a los hombres públicos, en acción constante de trabajo bien dirigido.

Lo sucedido no tiene disculpa ni atenuación posible, pues el Sr. Torres Almunia sabía de un modo positivo que habían venido de Barcelona para matar al señor Dato... ¡¡¡y a otras personas!!! ¿Que el Sr. Dato no quería ser vigilado? Pues se dimite antes que cargar con la responsabilidad de la tragedia. Quieran o no quieran ser vigiladas las personas que están amenazadas de muerte, deben ser protegidas en todo momento, y un Director de Seguridad tiene la obligación ineludible de hacer triunfar su criterio, pues por encima del valor de los gobernantes, a los cuales repugna el ser vigilados y protegidos por el temor a que las gentes crean que tienen miedo, están el interés del Estado y el cumplimiento de las funciones de seguridad pública que están encomendadas a esa Dirección.

Así no se puede continuar ni un momento más. Ayer fué la víctima de esa indefensión el Sr. Dato. ¿Quién podrá serlo mañana?

JUAN DE ARAGON

Nota. El 30 de Julio decía, entre otras cosas, lo que sigue:

«Para desgracia de España, andan muy antiquados los servicios de Vigilancia y de Seguridad, no ciertamente por culpa de los individuos que componen ambos Cuerpos, sino por apatía e indolencia de quienes los dirigen. Los servicios están montados como cuando la delincuencia se reducía a los delitos pasionales contra las personas y a los delitos de codicia contra la propiedad. Y por añadidura, ni siquiera se ha tenido en cuenta el progreso en los instrumentos de delincuencia y en los procedimientos empleados para delinquir.»

«Aún perduran los agentes ciclistas para vigilar a la Familia Real! A diario los veo pedalear con la lengua fuera, y cuando los automóviles regios están en el kilómetro 100, ellos aún no han llegado al 5. El Director General de Seguridad se enteró de que había automóviles, y en uno soberbio se pasea. De lo que no se ha enterado es de que hay un vehículo que se llama motocicleta. Mientras él y los suyos van en automóvil, los pobres agentes van por esas carreteras pedaleando y haciendo que las gentes sensatas se rían de la moderna vigilancia. ¡Así es todo!»

J. DE A.

Noticias de sociedad

DIA DE «DIAS»

El lunes, festividad de Santa Matilde, celebrarán su fiesta onomástica las marquesas de Irujo, Montegudo, San Germán, viuda de Fuentesaeta y Gorbear; condesas viudas de Gondomar e Infantas.

Señoras de Usera Bugallal (D. Luis), Sanjuanena, Sánchez Guerra y Sanz, Marañón (D. Jesús), Pérez del Pulgar y Burgos (don Luis), Ballester, Martínez del Campo, Lequerica, Cebrían, Serrano, Dorca, Echegaray, Barandica, Quiñez, Burgos, Alvarez de la Rivera, y viudas de Le Motheux Bourbaki, Mesa y Aranda, Feliú, Martínez del Rincón, Michelena, Muñiz y San Román.

UN TE

La escritora doña Blanca de los Ríos y su esposo el académico de la Historia y de Bellas Artes han obsequiado con un té a la señorita María Luisa Ross.

También asistieron las señoras viudas de Alcalá Galiano y Serrano, la escritora Concha Espina, las señoras de Corral, Salomé Núñez Topete y María de Perales, y los señores de Cebrían, Icaza, Corral, Palomo, Ballesteros y Beretta, Chacón y Calvo, Deál, Araujo y Costa, y otros.

NATALICIOS

La esposa de nuestro compañero en la Prensa D. José de la Cueva, asistida por el doctor Loraque, ha dado a luz con total felicidad un hermoso niño, que hace el segundo de sus hijos. Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado.

VIAJES

Ha llegado a esta corte, procedente de Barcelona, el barón de Güell.

Han regresado a dicha ciudad los señores de Milá (D. José María), D. Antonio Sagnier y la señorita Conchita Echagüe, que ha pasado una temporada en Madrid con su tío el general director de Aviación Sr. Echagüe.

De Londres han llegado los marqueses de Someruelos.

También se encuentran en Madrid, procedentes de Orense, los señores de Carbonell (D. Miguel).

La marquesa de la Mina y su hija Lívita son esperadas en esta corte el jueves, de regreso de Suiza.—P. de la V.

DESDE TENERIFE

Dos muchachas asesinadas

Tenerife.—Se reciben más detalles del crimen cometido en Barlovento. El cadáver de la más pequeña de las muchachas asesinadas apareció en la noche del día 1.º cerca de un monte público, y el de su hermana mayor a cuarenta metros de distancia, en un barranco. Los padres han declarado que sus hijas no han tenido disgustos domésticos ni con nadie, y que además no podían sospechar de persona alguna.

MOTIN EN UN MERCADO

Ferrol.—Cansado el público de que los tabajeros vendiesen la carne falta de peso, se produjo en el mercado un tumulto, que tomó mayores proporciones cuando un industrial amenazó revolver en mano, al jefe de la Guardia municipal, que se permitió llamarle la atención.

Las mujeres corrieron atropelladamente sobre las mercancías, resultando muchas de ellas lesionadas.

El orden no se restableció hasta que fueron cerrados todos los puestos de carne origen del conflicto.

TEATRO DE LA ZARZUELA

EMPRESA V. BARBER

El sábado 12 de marzo de 1921, presentación de la famosa compañía de

BAILLES VIENESES

DEL TEATRO DEL ESTADO, ANTES IMPERIAL, DE VIENA

Espectáculo único; riqueza, arte, lujo inusitado; decorado, vestuario, "atrezzo", propiedad del Estado austriaco

NUEVE ÚNICAS FUNCIONES NOCHE — CUATRO "MATINEES,"

blancas y de gran moda, que se celebrarán los días 13, 15, 17 y 20

Alemania y los aliados

Briand se ha mantenido firme Londres.—Puede afirmarse que el señor Briand no se ha adherido nunca a la proposición alemana ni a ninguna otra representando la reducción de los acuerdos de París.

América y las sanciones París.—Se espera que no surja ninguna dificultad para la implantación de una barrera aduanera en el territorio ocupado por las fuerzas americanas.

El Presidente, Harding, ha expresado, después de tomar posesión de la Presidencia, opiniones más amplias en los que se refiere a los asuntos de Europa.

Se espera que la Misión Viviani, que irá en breve a felicitar a Harding, en nombre de Francia, por su subida al Poder, allanará muchas dificultades.

Los comedores Montero

D. Gabriel Montero, que, como ya es sabido, sostiene los comedores de su nombre en favor de los menesterosos, nos ruega hagamos público que debiendo ser clausurados dichos comedores, según costumbre, el día 1.º de abril próximo, se invita a los poseedores de vales a que los utilicen antes de dicha fecha, ya que pasada ésta no tendrán valor ninguno.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, "comfort", cocina de primer orden.

JUSTIFICADA ALARMA

Un incendio en el Rastro

Anoche se declaró un incendio en el taller de carpintería que Rafael Herrera posee en la corraliza de la casa número 1 de la calle del Carnero, propagándose a la de la Rivera de Curtidores, número 14.

Como toda la manzana es de casas viejas, en las que están acumuladas grandes cantidades de materiales fácilmente combustibles, se temió que el fuego, que se presentaba con violencia, se extendiera a los edificios contiguos.

La rapidez con que acudieron los bomberos, y su pronta y acertada intervención, evitaron que el siniestro adquiriese mayores proporciones, quedando dominado en poco más de una hora. Las pérdidas fueron relativamente de escasa importancia, y no hubo que lamentar desgracias.

EN EL CONSEJO SUPREMO

Los del sucesos del cuartel del Carmen

Hoy ha terminado en el Consejo Supremo la vista de la causa seguida contra veintiseis procesados por los sucesos ocurridos en el cuartel del Carmen, de Zaragoza.

Se han celebrado tres sesiones, y la falta de espacio nos ha impedido dar cuenta de ellas.

El fiscal, en su discurso de rectificación, pidió la pena de muerte para el cabo Martínez y soldados Artigas, Lociapido y Pérez Ramos. Cadena perpetua para los soldados Menasanz, Muñoz, Prieto, Blanco y Bautista. Y para los restantes, penas de seis y doce años y un día.

Al paisano Gregorio San Agustín, defendido elocuentemente por el Sr. Menéndez Pallarés, se le condena a doce años y un día de prisión.

La sentencia no será conocida hasta dentro de tres o cuatro días.

EN NOVEDADES

"LOS HOMBRECITOS,"

Anoche se estrenó en este teatro el sainete de costumbres rurales Los hombreritos, original de D. Enrique Calonge y música de los maestros Soutullo y Vert. El asunto está admirablemente desarrollado, y la música, alegre y bien instrumentada, contribuyó al mejor éxito.

Los autores, que pisaron la escena al final de todos los cuadros, salieron numerosas veces a terminar la representación.

María Lacalle, Vicente Aparicio y Gómez Bur interpretaron maravillosamente el sainete.—T.

NEURASTENIA GASTRICA

Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflequecimiento, curándose la neurastenia.

Noticias generales

GASES VENENOSOS QUE CAUSA LA ACIDEZ

Nada debilita tan rápidamente las fuerzas y la vitalidad como el estado estropeado del estómago. La mayoría de los casos de extrema nerviosidad se debe a la defectuosa asimilación de los alimentos. La acidez, o lo que ordinariamente se llama un estómago agrio, es uno de los primeros indicios del desorden estomacal, y de no corregirse se desarrolla la dispepsia crónica. La Magnesina Bisurada neutraliza rápidamente la acidez peligrosa y evita la fermentación de los alimentos. Se vende en todas las farmacias, en polvo o pastillas, a cuatro pesetas el paquete, y se garantiza que dará satisfacción o se devuelve su importe.

Noticias de teatros

GACETILLAS

ESLAVA.—Mañana jueves, a las seis, No te ofendas, Beatriz; a las diez y cuarto, la graciosa comedia, éxito de Catalina Bárcena, Para hacerse amar locamente.

El viernes, a las seis, Para hacerse amar locamente; a las diez y cuarto, No te ofendas, Beatriz.

Cartel para el día 10

REAL.—9,30 (función 74 de abono, 57 del turno segundo), La Traviata (despedida de María Barrientos).

ESPAÑOL.—6,30, Entre nieblas.—10,30 (popular a precios populares), La tierra.

COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—6 (matinée), El castillo de los ultrajes.—10,15, El castillo de los ultrajes.

LARA.—6,30, El puesto de antiques de Baldomero Pagés y La casa de los milagros.—10,30, La casa de los milagros y el puesto de antiques de Baldomero Pagés.

CENTRO.—5,30, La casa de la Troya.—10,15, El orgullo de Albacete.

ESLAVA.—6, No te ofendas, Beatriz.—10,15, Para hacer amar locamente.

INFANTA ISABEL.—6, La chocolatería.—10,30, Un tío castizo y El afinador.

APOLO.—6, La amazona del antifaz.—10,30, El parque de Sevilla.

REINA VICTORIA.—6 (especial), Los pájaros.—10,30 (especial), El príncipe Carnaval.

COMICO.—6,15, El verdugo de Sevilla.—10,15, El cabo Simón o La aldea de San Lorenzo.

COLISEO IMPERIAL.—6,30 y 10,30, La república de la broma.

LATINA.—6, La casa de Quirós y Balder.—10, La casa de Quirós y Balder.

OLIMPIA.—6, La pasionaria.—10, Las dos huérfanas o El registro de la Policía.

CERVANTES.—6, La canción del olvido y La gente seria.—10,15, Las delicias de Capua y La canción del olvido.

NOVEDADES.—6, El refajo amarillo.—9,30, La pupila de Peñafiel.—10,30, El compañero Cocido.—11,45, Los hombreritos.

MARTIN.—6,15, La conquista de Pardillo.—10,15, Las corsarias y La caída de la tarde.

IDEAL ROSALES.—6 y 10,15, ¡Chófer... a Rosales!

PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto.—Catedral de las Variedades.—Colosal éxito del Pato Vivo cantante, la mayor novedad del mundo.—Colosal programa de atracciones y cinematógrafo.—Véanse carteles.

MADRID CINEMA.—Malasaña núm. 6.—A las 5 de la tarde y a las 9,45 noche.—Cinematógrafo.—Programa Royalty.—Varietés.—María de los Angeles (bailles).

TRIO AGUILAR (potpourri).—Margarita Vizconti (canciones) debut.—The Onoto (acrobacias).—Carmelita Sevilla (bailles).

Candelaria Medina (canciones).—Stella Margarita (canciones).

FUENCARRAL.—A las 6 y a las 10.—Peliculas.—Carmen Arenas.—Las Gemelitas. Los Lerin.—Dorita y Carlitos.—Isabel Luciano.—Los tres Luz and Ara y La Tempranica.

ROYALTY.—Siempre estrenos.—Sexteto Berki.—Tarde, a las 5,30. Noche, a las 10. Hacia la gloria (triumfo de Elena Makowska).—Más buena que el pan (gentil creación de la encantadora Madge Kennedy).—Estreno: Charlot domina el piano (graciosísima), y otras.

CINE IDEAL.—A las 4,30 y a las 9,30.—

REUMA, CIATICA, ARTRITISMO

CIATICARINA García Suárez. El más poderoso disolvente del ácido úrico; alivio inmediato, curación segura.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas. M. DE DIEGO, PUERTA DEL SOL, 13

Rebaja de precios

LA TOLEDANA, La mejor lejía y jabones finos y espumosos de pinta, oleína y blancos de aceites puros de oliva.

FABRICAS: Plaza de San Gregorio, 5, y Tabernillas, 17. T. 617 M. DE VENTA EN ULTRAMARINOS

Banco de España

Obligaciones del Tesoro al 5 por 100

Los tenedores de cupones del vencimiento de 1.º de abril próximo, de obligaciones del Tesoro al 5 por 100, podrán presentarlos, desde luego, en la Caja de Efectos de las Oficinas Centrales del Banco y en las Cajas de las Sucursales, para su pago, previo señalamiento por el Tesoro público.

Madrid, 8 de marzo de 1921.—El secretario

Más buena que el pan (por la gentil a general, O. Blanco-Recio.

El idolo del destino (gran interpretación del coloso actor japonés Sessu Hayakawa).—Charlot domina el piano (por el auténtico Charlot), y otras.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO. Empresa Sagarra.—Tarde, 5,30. Noche, 10.—Nuevo programa.—Todo estrenos.—La última jornada (final de La dueña del mundo).

—La fortuna de Fifi (por Margarita Clark).—Los progresos de la aviación francesa.—La victoria de Beatriz.—La guerra en casa (muy cómica).

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Desde las cuatro y media de la tarde.—Estreno: La nave de la ilusión.—Estreno del séptimo y octavo episodios de Alma de tigre.—Gran éxito de La dueña del mundo (jornada décima).—Un sastre galante.

BOLETIN RELIGIOSO

Jueves 10 de marzo de 1921

Santos del día.—Los Cuarenta Santos Mártires en Sebaste, de Armenia. Santos Cayo, Alejandro, Dionisio, Cipriano, Pablo Crescente, Victor y Melitón, mártires; Macario, obispo; Atalo y Droctovex, obispos y confesores.

La misa y oficio son de los Cuarenta Santos Mártires, con rito semidoble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Carmen y principia la novena a Nuestra Señora de los Dolores; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando D. Sebastián R. Lavín.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, n.º 11, principal

Fábrica de ladrillos de Urosas

Esta Sociedad convoca a Junta general ordinaria y Junta general extraordinaria, que deberán celebrarse el día 10 de marzo corriente, la primera a las cuatro de la tarde y la segunda a continuación de la anterior, ambas en el domicilio social, plaza de la Independencia, número 5.

EDICTO

Nos han comunicado su intención de contraer matrimonio: Roth, Julio Arnoldo, soltero, empleado de comercio, oriundo de Erlinsbach (Suiza), nacido en Seizach (Suiza) el 4 de diciembre de 1893, domiciliado en Madrid, y Kunner, Misa Olga, soltera, oriunda de Hochstet (Suiza), nacida en Lyss (Suiza), el 4 de abril de 1895, domiciliada en Madrid.

Todo impedimento contra el proyectado enlace que se conozca deberá comunicarse en el término de diez días a la Legación de Suiza en Madrid, o directamente al oficial de Estado civil que suscribe.

Erlinsbach, 8 de marzo (de 1921).—El oficial de Estado civil, K. Gutz.

BLNORRAGIAS TREINTA AÑOS DE ÉXITOS Se curan siempre con la Inyección Cubas. No produce estreñimiento ni orquitis. Se venden en todas las farmacias y depósitos. Autor, UROSAS, 4.—MADRID Precio: 3,50 pesetas. Por correo, 4 pesetas.

Advertisement for Don Luis de Ussia y Aldama, Marqués de Aldama, who died on March 11, 1908. The text includes a cross symbol, the XIII anniversary, and a list of family members and their addresses. It also mentions the receipt of spiritual aids and a request for prayers.

Advertisement for poultry and eggs. It features an illustration of a rooster and text describing various breeds like Langshan, Orpington, and Plymouth Rock. It also mentions a price of 12 pesetas for a dozen eggs.

Advertisement for furniture. It lists various items like tables, chairs, and beds, along with prices and contact information for 'Muebles'.

Advertisement for railway material. It lists various types of railcars, wagons, and engines, along with prices and contact information for 'Material Ferroviario'.

Advertisement for 'Ozonopino Ruy-Ram'. It describes the product as a perfume and medicine, highlighting its benefits for various ailments and its pleasant scent.

LA MODA

FEMINIDADES

¿Buscan los hombres talento en la mujer?

Dede luego, no. Muchas veces nos sorprenden uniones de hombres de gran talento con mujeres vulgares, de una instrucción menos que mediana, y a menudo sin ella. Esto nos proporciona grandes desilusiones.

Vamos a ver. Nos llenan la cabeza diciendo que la mujer debe ser la camarada del hombre, su compañera; que debe poder conversar con él sobre toda clase de asuntos; que debe estudiar, para elevarse hasta él; ser su amigo, su confidente, etcétera, etc.

Claro está, con todas estas advertencias nos preocupamos en amueblar nuestro cerebro, lindamente; procuramos ser espirituales, estudiamos de todo un poco, aprendemos lenguas, el piano, el canto; nos interesamos por la política y la historia de los pueblos, y así, adornadas con todo «esto», aparecemos delante de ellos y... bueno, si no tenemos mas que «esto», nos hacemos huir la mayoría de las veces.

Hecha esta observación, debemos las mujeres, antes que nada, pensar en ser bonitas, elegantes, atractivas.

Si tenemos una sugestiva «fachada», aunque seamos tontas de remate nos sonreirán muchas probabilidades de éxito; pero si no cuidamos el aspecto exterior, así tengamos un gran talento y otras muchas cualidades, no nos servirán para nada.

El hombre se fía de las apariencias, desobediendo al refrán, y le gusta más oír una tontería de unos labios bonitos, que una sentencia sabia de unos feos.

Tienen razón, en medio de todo; una mujer bonita es siempre un espectáculo agradable, y desde el momento en que es bonita tiene la mujer un talento: el de ser linda, que no todas, siéndolo, saben serlo.

El ideal es reunir las dos cosas; esto es una perogrullada, desde luego; pero si no se puede tener las dos, la mujer debe aten-



Sobre una falda rayada puede llevarse una chaqueta completamente sastre o fantasía del tono mas oscuro de las rayas.



Gustan mucho estas chaquetas, no largas, bastante entalladas y sumamente sencillas. La falda de este modelo está plisada y tiene un tablon liso detras.



Si sois amigas de bordar, podéis hacer un bordado inglés, de hojas grandes perforadas, a un vestido de tafetan o sarga, sobre un viso de color vivo.

der antes a la de la belleza que a la del ingenio.

Las mujeres disfrutamos más y somos más felices con los éxitos que nos proporciona nuestra belleza, que nuestro talento; quizá sea porque la belleza es cosa pasajera, según nos aseguran, y el talento dura y es fácil asegurarlo, o porque los halagos personales nos llegan al corazón y los otros sólo al cerebro.

Tiene tanto mérito la mujer que a fuerza de estudios consigue un talento que la eleva sobre el nivel de las demás mujeres, como la que dedica, siendo fea, toda su inteligencia a lo que llaman en Francia «hacerse una belleza».

En Madrid hay una muchacha, María Teresa X, que está en este caso: al caer del Cielo, a la simpática María Teresa se le aplastó la nariz; este detalle bastaría a otras para sumirlas en la desesperación, ante la imposibilidad de un arreglo; a ella le ha tenido sin cuidado: se ha propuesto «fabricarse» una belleza, y lo ha conseguido. Os aseguro que en una reunión atrae más, con su aire y su elegancia, las miradas que otras muchas mujeres bonitas, pero completamente anodinas.

En cambio, en varios espectáculos públicos me había llamado la atención una mujer tan «cursi», a pesar de llevar buenas cosas, que yo no podía menos de mirarla siempre por ridícula; un día me dijeron: «Es Fulana»; ¡Cielos! Era una escritora a quien he admirado en varias de las crónicas. ¿De qué le sirve a esa mujer su talento, si como mujer no solamente es un cero a la izquierda, sino que además es motivo de ironías?

¿Quizá el día en que una amiga mía se burló de su sombrero, en su interior, en el cerebro privilegiado estaría germinando un artículo espiritual que habíamos de admirar más tarde!

MARIA DE MUNARRIZ

Use usted productos **ROBERTS** En todas las perfumerías



VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante y el Depurativo más energético.

Soberano contra:

DEBILIDAD GENERAL

ANEMIA

LINFATISMO

ENFERMEDADES del PEGHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las Enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, periodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano a ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.

COMAR & Co - PARIS

VERDURAS FINAS

- Guisantes, 0,55 kilogramo
  - Habas, 0,35 kilogramo
  - Judías, 1,75 kilogramo
  - Tomates, 1,10 kilogramo
  - Cebollas, 0,30 kilogramo
  - Alcachofas, 1 pta. docena
- Todo pedido, desde 30 kilogramos en adelante, es facturado franco de todos gastos G. V., cualquier estación
- Pago adelantado.
- Victor Maurel y Compañía
- Manzana, núm. 4
- SEVILLA



Se ha quedado mucho a la lluvia los pies mojados; durante un largo trayecto en ferrocarril ha tenido frío, está congestionado, quiere evitar un resfriamiento, puede ser una influenza.

Algunos comprimidos de RHODINE, tomados en un poco de agua, alejarán de usted esas amenazas.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y hecencias. Preciados, 64, MADRID

**GOTAS**  
NEUROSTÉNICAS  
FOSFORADAS  
**GENOVÉ**  
ALIMENTO DEL CEREBRO  
VALIOSO TÓNICO DE LOS NERVIOS  
MEDICAMENTO DE ACCIÓN RÁPIDA  
Y EFICAZ EN LA NEURASTENIA,  
ESTADOS MELANCOLICOS,  
JAQUECAS, AFECCIONES  
NERVIOSAS, IMPOTENCIA ETC.  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

TOMADLO y CURAREIS  
**Jarabe Pagliano.**  
Líquido, Polvo, Comprimidos.  
DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO DE NAPOLES  
SAN MARCO 4.  
EXCELENTE DEPURATIVO  
Y REFRESCANTE DE LA SANGRE  
CURA LAS ENFERMEDADES DEL  
HIGADO, CATARROS DEL ESTO-  
MAGO, BILIS, INTENTINOS, etc.  
EXCITA EL APETITO  
Y ESTIMULA LAS FUNCIONES  
DEL APARATO DIGESTIVO  
EXHASE SIEMPRE EL NOMBRE ERNESTO PAGLIANO  
AGENTES EN ESPAÑA  
**J. URIACH y C<sup>o</sup> Brothers**, BARCELONA.  
VENDESE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Emplastos  
**Alcock**  
Marca Aguila.  
(Fundada en 1847).  
El Medicamento Mas  
Maravilloso Del Mundo  
Para Uso Externo.  
Dolores en la Espalda.  
Los Emplastos Alcock no tienen igual.  
Fortalecen los Espaldas Debiles  
de manera incomparable.  
Dolores en el Costado.  
Los Emplastos Alcock los alivian  
pronto, y al mismo tiempo fortalecen  
el costado y dan energia.  
El Emplasto Alcock es el primitivo y legitimo. Este Emplasto  
es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del  
mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.  
Cuando necesitéis una píldora  
TOMAD UNA **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752)  
Para Estreñimiento, Bilia, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.  
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.  
Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

JARABE DE RABANO TONADO  
DE GRAHAULT Y Co  
Depurativo por excelencia  
PARA LOS NIÑOS  
PARA LOS ADULTOS  
VENTA AL POR MAYOR  
8, Rue Vivienne, PARIS.

Las galletas  
**OLIBET**  
son las mejores

**JARABE DE GIBERT**  
y Grajeas  
AFECCIONES SIÉLITICAS  
VICIOS de la SANGRE  
Prescritos por los primeros Médicos  
Preparados por  
BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico  
DESIGNADO DE LAS ENTORNES.  
AUBERGER, Maison-Laffitte, Paris.